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PREFACIO

Es mi deseo gue este trabajo sirva para orientar en =algo,
al ingeniero que se incline por la especialidad de Instalaciones In
teriores. En si, las Instalaciones Sanitarias, s6élo representa una
parte muy importante de lo que en el medio se llama Instalaciones.

En la actualidad, cﬁando gse habla de Instalaciones en una
obra, ge refiere a las Instalaciones Sanitarias, Eléctricas y Meca~-
nicas.

Por lo general en edificaciones normales sb8lo se hacen las
dos primeras, peroc para obras de tipo industrial e en hospitales
que es el "caso del que me ocupo" es tan importante como las ante
riores, las Instalaciones Mecédnicas.

Instalaciones Mecénicas comprende:

a) Instalaciones de Vapor.

b) " " Petrbleo.

c) " " Aire Acondicionado.
a) " " " comprimido.

e) " " Gas.

f) n " Vacio.

g) " " Oxigeno, etc.

Adn, de estas dltimas, las Instalaciones de aire acondicig
nado como la de gas y oxigeno, representan especialidad en sf de mu

cha aplicacién préctica.

Dada la similitud que hay entre ellas, es de imperiosa ne-



cesidad el tener una visién general, por lo fdcil que resulta al in
geniero después que ha seruido algunos de estos cursos.

Hablar o trabajar de instalaciones sanitarias de obras gran
des solamente, serfa muy dificil, debido a que los problemas previos
que hay que resolver en el Perfl, influyen otras remas de la Ingenie
rig Sanitaria como son: Tratamiento de aguas, Tratamiento de Desa-
glie, etc,

Algo mis, el ritmo creciente que se vive actualmente en el
pais y la escasez que tenemos de especialistas, prescentan un futuro
muy halagador a los gue se dedigquen a ella, tanto en el disefio como

en lasg obras.



EL INGENIERO SANITARIO Y EL HOSPITAL REGIONAL

Es deber primordial del Estado defender la salud publica,
como uno de los derechos del howbre gque exige plena vigencia, no sgo
lamente en su aspecto de Medicina Curativa sino en forma més amplia,
como es la Medicina Preventiva o Social.

La Ingenierfa Sanitaria, adgquiere rol preponderinte en la
hora actual, donde el mundo atraviesa una fase revolucionaria de su
historia, dando prioridad a los problemas humanos, sapeditdndolos a

los econbémicos, orientando éstos, a la obtencidn del bienestar huma

no.
Nuestros arcaicos y viejos hospitales administrados por las
Sociedades de Beneficencia, bajo la admonicién de la caridad cris-
tiana, ceden el paso a los modernos conceptos de salud, iniciando
éstcs su remodelacidn, exigen su pase al Ministerio de Salud Pdbli-
ca y Previsidén Social o se ejecutan modernos hospitales, como la red
hospitalaria actual, con la construccién de dieciocho modernos hog-
pitales, algunos de ellos Regionales, Postas Sanitarias, incluidos
todos ellos, en Areas de Salud, cuya misibén capital, es evitar que
las comunidades humanas se enfermen, ejecutando el saneamiento am-
biental, exigiendo los servicios de agua potable y desaglie; contro-
lando la higiene y calidad de los alimentos, propiciando el abaste-
cimiento y sembrio en zonas aledafias de productos de pan llevar, a
fin, de que la poblacién pueda adquirir los alimentos necesarios ra

ra confeccionar una racidén alimenticia equilibrada base de la salud
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vy el bienestar colective, convirtiéndose en esta forma el Hospital
moderno o las Postas Sanitarias en Centros de Salud.

El Ingeniero Sanitario que trabaja en un hospital moderno,
gue ha contribuido con sus conocimientos especializados en la cons-
truccién de las instaleciones sanitarias, se encuentra que sus hori
zontes profesionales se amplfan grandemente, al confiarle el Estado
y la Sociedad, obligaciones y responsabilidades de gran trascenden-

cia, como son la Medicina Preventiva de una Area de Salud.
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HOSPITAL DE 200 CAMAS TIPO REGIONAL

En la ubicacidn se ha tomado en cuenta la facilidad para
llegar a &1, asi como su alejamiento a las zonas industriales y don
de el viento predominante sea en sentido contrario a é1.

En Arquitectura se considera un estilo gque esté de acuerdo
al medio, dando preferencia a la ventilacién e iluminacion mediante
grandes ventanas y c¢olocando a los ambientes colores claros y sua
ves, Asinmismo, se busca una disposicién tipo funcional para facili-
tar la labor médica,

El Hospital motivo de tesis cuenta con un block principal
de tres pisos y sétano gue se comunica con dos blcks de un piso ca-
da uno.

Podemos dividirlo en tres zonas bien mercadas:

1). Hocpitalizacién

2). Ofieinas y consultoriocs externos

3). Servicios generales

El block de tres pisos se dedice exclusivamente 2 ambien~-
tes de hospitalizzcibn, los blocks de un solo piso para oficinas ¥y
consultorios dejando al sétano los servicios generales.

Bn cuanto a la obra civil se busca una estructura sélida
con materiales de primera, asi todo el edificio se sostiene en vigas

y columnas que forman pSrticos para sostener a los aligerados.
Los pisos son de loceta o vinilicos, los muros de ladrillos,

tarrajeados y pulidos, la pintura lavable. la disposicibn de las ven



tanas y los zbcalos de mayblica estédn de acuerdo para su rédpida a-

sepsia.

Instalaciones Eléctricas

Estas, al igual que las sanitarias, constituyen un problema
de gran magnitud en el pafs, ya que no disponemos de zonas que ten-
gen plantas eléctricas capaces de solucionar problemas de esta indo

le por el momento,

El abastecimiento eléctrico se hace de la toma de la alta
tensibn de la calle para llevarla a la sub-estacién, donde un trans
formador la convierte en 220 voltios, con este voltaje y en alimen~
tadores calculados pars 120 Kws aproximadamente es servido el table
ro general, el que estd en puente con un tablero de emergencia para
que satisfaga en momentos de crisis sélo algunos servicios.

Del tablero general parten los diferentes alimentsdores,ya
sea en tuberia o subterrédnes para abastecer a todos los tableros
que hay en los diferentes pabellones de éstos, mediante tuberias em
potradas, ya sea por el piso o0 en la loza, alimentardn a los arte-
factos y aparatos que alli se encuentren.

La tuberia EMT es 1la més recomendada para los ambientes
de hospitalizacién y la tuberia galvanizada pesada, para los servi-
cios generales, El cable TW es el que va dentro de las tuberias y €
WKBA protegido por una hilera de ladrillos corrientes va enterrado.

Para proteger la instalacién se ha previsto una linea a tie
rrz  para todos los circuitos que traen toma-corrientes con alambre

N¢ 16, la que es conectada al tablero para gue por la tuberia de a-
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limentacidén completen la linea hasta llegar al pozo de tierra.
Ademéds de la tensibén de 220 hay otras menores para los re-
lojes, teléfonos y llamadas de enfermeras.

Instalaciones de Vapor

Forman parte de las Instalaciones Mecédnicas; saliendo de
los calderos llega el vapor al cabecero y alli mediante védlvulas re
ductoras de presidn se consigue bajer de 100 a 10 libras respectiva
mente, para que lleguen asi a los aparatos que la necesitan, A Pre
sién de 100 libras sale una tuberia hacia lavanderfs y esteriliza--
cién central.

La tuberfa recomendada es de fierro negro sin costura del
schedule N2 40 con uniocnes soldadas con accesorios de bordes refor-
zados. Los alimentadores se colocan sobre colgadores o soportes, con
su respectiva pendiente en sentido del flnjo.

Para eliminar en lo posible las pérdidas de calor se prote
ge con sislamientos de fibra de vidrio.

Completan esta instalacién las trampas, coladores, cheks,
juntas de dilatacién, mandémetros, vdlvulas de seguridad, védlvulas
reductoras de presién, sifones, etc.

Todo el condensado es recibido al tanque respectivo y  de
allf{ regresa al caldero para que continde el ciclo.

Instalaciones de Petréleo

Este consiste en sacar petrbleo de tipo industrial del tan
que de almacenamiento, mediante bombas reloj paras transportarlo a

tanques de servicio diario, y de allf, por grevedad, sbastecen a los

calderos y grupos electrégenos.
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ESTUDIO

Para elpresente trabajo se ha considerado un Hospital Tipo
Regional de 200 camas al que se le tiene que Solucionar su problema
sanitario.

Ubicacidén

El Hospital Tipo Regional puede estar ubicado en cualquier
capital de departamento entre Lambayeque y Tacna, exceptuando Lima,
dadas las caracteristicas bastantes similares de clima, precipita-
cibén pluviales, topografia, medio ambiente, etc.

Debido a las caracteristicas que presentan actualmente las
ciudades costefias, es preciso construir hospitales en las afueras
de la zona urbana, por las siguientes razones:

a). No hay suficientes 4reas libres en lugares céntricos
rara este tipo de obra.

b). El precioc del terreno ¢s mds barato.

c¢). El medio ambiente es desfavorable por tener dificil ag
ceso; las instalaciones eléctricas y sanitarias existentes son insu
ficientes en las 4reas céntricas.

d). Las ciudades se han desarrollado sin estudios de Planea
miento y Urbanismo.

Caracteristicas de las ciudades

Todas las capitales de departamentos costefias, al igual que
casi todas del pafs, no tienen solucionado en forma integral sus re

des de agua y desaglie, pues, las redes en todos estos casos sélo se
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circunscriben a la zona céntrica de la ciudad, de tal manera que no
han considerado el crecimiento futuro de la poblacidén y menos aln,
la posible ubicacibén de un hospital que necesita gran demanda de a-
gua.

Las 1lluvias en la costa, desde Lambayeque hasta Tacna, son
demasiado escasas y por ende el caudal de sus rios estd supeditado
a las precipitaciones de la Sierra Occidental gue ocurren solamente
en los meses de verano.

Breeptuando Lambayeque, todo el resto de la zona cuenta
con agua subterrénea en forma constante,

Redes de Agua existente con relacidn al Hospital

Como se ha dicho anteriormente, hay dos posibles ubicacio-
nes respecto al hospital con relacidn a las redes:
1.~ Que se ubique en una zona donde no existen las redes
de agua.
2.~ Que se ubique donde existan redes de agua pero gue no
satisfaga la demanda del hospital.
De las condiciones anteriores se desprende que para aprove
char el agua de la Planta de Tretamiento de la ciudad es necesario
hacer un tendido especiel entre ésta y el hospital.

Fuente de abastecimiento de agua pars el Hospital

Después de analizar las caracteristicas de las ciudades ¥y
las redes de agua existentes con relacibn al hospital habrian dos
posibles soluciones:

1.- Perforacibén de pozos propios.



Perforacibén de pozos
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2.~ Tendido especial de tuberias entre la Planta de Trata-

miento y el Hospital.

Analicemos ahora las ventajas y desventajas de cada uno.

Tendido de tuberia

1."

2;"‘

rre

El sistema es propin. Te=
Satisface las méximas 2o

demandas de consumo,

El agua requiere tratamiento. 3.-

Se necesita personal de man- 4,-
tenimiento de parte del hos-
pital.

Fécil de gjecutar al tener todas 5.~

las facilidades necesarias.

Costo de ejecucidbn regular. 6.~

No es propio el gsistena,

No siempre satisface la deman
da de consumo al ecstar supedi
tado a la capacidad de la
planta.

El agua también requiere tra-
tamiento pero de otro tipo.
No necesita personal de mante
nimiento de parte del hosgpi-
tal.

Diffcil de ejecutar al tener
que trabajar en las vias pi-
blicas.

Costo de ejecucidn variable
dependiente de la distancia

que haya en la Planta.

Si suponemos que la ciudad tiene agua subterrénea como ocu

en todas las ciudades con excepcidn de Chiclayo, la solucién

més conveniente seria la de obtener el agua por medio de pozos tubu

lares. Esta solucidn la vamos a adoptar para esta tesis,
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Dotacidbn

Segiin las recomendaciones de las técenicas, ésta es de 600
1it/cama/dia fuera del consumo para lavanderfa y jardines,

Lo que da 120 metros cubicos diarios fuera del gasto para

lavanderisa.

El consumo de la lavanderia como veremos mAs adelante es

de 35 metros cubicos por dia.

En total necesitamos 155 metros ciubicos diarios de agua

tratada.

Redes de Desagiie Existentes

Al igual gue en el agua ocurren casi las mismas situado-

nes:
1.- Que no exista red de desaglies en ésa zona.

2.~ Que la red existente no satisfaga la demanda del Hospi

tal.

Como es zona costefia, de poca lluvia, no se considera el

desagiie de aguas pluviales.

Disposicién final de los desagiies del Hospital

Lo ideal seria conectar las aguas negras del hospital con
la red existente pero esta solucibn es muy improbable al no estar
las tuberias calculadas para soportar tal gasto.

Se desecha de inmediato la construccién de una planta de
tratamiento de desagiies propia por la cercania de ella al hospital.

Lo més seguro y eficiente es la construccibén de un colec-

tor propio para llevar las aguas mediante gravedad, previo bombeo,
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hasta el lugar gue se viertan las aguas de la ciudad, o de lo con-
trario, hasta un buzén desde el cual pueda el colector existente re
¢ibir las aguas negras del hospital. Esta solucién la adoptaremos
para esta tesis considerando toco el sistema por gravedad por ser
eficiente, porque prédcticamente no necesita de mantenimiento y su
costo inicial es cbmodo con relacibén a otro sistema.

Bl Agua para el Hospital

En anterior ocasidén se ha decidido que la fuente de abaste
cimiento de agua se harfa mediante pozos tubulares y por tanto el
agua es dura; asumiremos 250ppm por ser éste un promedic de dureza
para este tipo de aguas en la costa.

Por otro lado, sabemos que en el hospital necesitamos:
1.~ Ague blanda para los calderos, lavanderia, agua caliente, etc,
2.~ Agua frig para el uso comun,
3+= Agua para riego de jardines.

Por el hechio de tener gque servir el agua a un hosrital, es
imperioso dotarlo del lfquido elemento bacteriolégicamente puro.

Para obtener agua blanda y bacteriolégicamente pura, tendre
mos que instalar una planta de tratamiento.

Sabiendo que el agua es de pozo, gque no es tratada, y re
quiriendo de planta de tratamiento propia, tendremos que construir
dos cisternas para garantizar la existencia de agua con:
1.~ Cisternas de agua de pozo.

2.~ Cisterna de agua tratada.



Cisternas

Siendo necesario almacenar agua por lo menos para un dia
de consumc y si comparamos el costo de é€stas con respecto al del e-
dificio que es bastante insignificante, justifica la construccién
de cada una de ellas con una capacidad para 24 horas de servicio;
l6gicamente que ambas servirdn durante dos dias.

Planta de Tratamiento

Es imprescindible la instalacidén de una planta propia debi
do a que en el Perd no hay ninguna ciudad que cuente con un trata-
miento completo de agua eficiente durante todo el afio por infini
dad de motivos primando sobre todo el econémico. Aparte de esto al
tener equipos de gran costo que ezigen la dureza de agua bactante
baja, solamente con planta de tratamiento propia se la puede conse-
guir,

El tratamiento consistirfa en: filtrado, aplandamiento, clo
rado y fosfatado.

Filtrado

Se usariz como un primer tratamiento contra los organismos
patbgenos, para la dureza asi como para eliminar la turbidez.

Ablandaniento

Es indispensable bajar a O ppm la dureza para que asi fun-

cionen los calderos con su médxima eficiencia.

Ademds traerd economfa er la lavanderia y facilitari el tra

bajo a todos los aparatos gque usen el agua caliente.



Clorado

Para que toda el agua se encuentre bacteriolégicamente puu
ra,

Fosfatado

Para evitar la accién erosiva que provoca el agua blanda,

En la presente tesis se ha considerado que toda el agua de
la primera cisterna pase a la segunda después de haber recibido el
tratamiento completo expuesto en lineas anteriores por:

1.~ El agua asi tratada puede ser vusada en cualgquier aparsg
to que el hospital necesita con eficiencia,

2.- Bl costo inicial de algin equipo que se puede sustitur
es demasiado insignificante con relacién al de toda la obra.

3.~ E1 costo de mantenimiento del total de la planta es ba
jo.

4.- No requiere de personal especial para estos trabajos.

Introduccién a las redes internas

Al observar los planos vemos que los equipos de cocina, la
vanderia, y Casa de Fuerza se encuentran en el sétano; la mayoria
de aparatos sanitarios distribuidos en los pabellones de hospitali-
zacibén dejando una pequeila parte en el sbtano junto con las méqui-
nas. El consumo de agua fria estard dado a diario por los aparatos
sanitarios y por los aparatos del sbétano, en forma ordinaria, dejan

do el sistema de incendios para crsos eventuales.
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Podemos separarlos en dos sistemas diferentes:
Los aparatos sanitarios y las méquinas porque:

Aparatos Sanitarios Mdquinas del S6tano

1.- Estin distribuidos en todos 1.~ BEstén distribuidos sélo en el

los pisos del Hospical, s6tano.
2.~ Poca demanda instantdneea 2.- Gran demanda instanténea de
de agua. agua,

3.- Los aparatos plusch que se 3.~ No requieren mayor presiébn
encuentran en los bafios exi de agua.
gen una presidén de agua
bastante elevada,

Disefiaremos dos sistemas independientes para cada caso por

gues

1.~ Si las juntdramos necesitariamos tuberias de gran didmetro que
dificilmente se consiguen en el mercado.

2.~ Al juntar los gastos de equipos y aparatos, necesitariamos sola
mente tanques hidroneumdticos de mucha capacidad que elevaria
en forma considerable los costos con relacibn a los dos siste-
mas separados,

5.= Cualquier separacién dejaria sin agua a gran parte del sistema.

4.- Serfa imposible implantar el sistema de gravedad porque el tan-
que se tendria que colocar a bastante altura y al ser de gran
volumen asumentaria demasiado el costo.

Por todas estas razones separemos ambos sistemas en:



Sistema de Aparatos Sanitarios

Hay tres sistemas que se pueden aplicar: Hidroneumético,
un sistema combinado de tanque elevado con tanque hidroneumdtico ¥y
otro con tangue elevado solamenie.

Tanqgue Hidroneumé&tico

Este sistema se descarta de primera intencién al ser muy
costoso y al estar ubicado por fuerza en el sétano; se obtendrfa
una gran fuerza en los primeros pisos por lo que habria que colocar
vélvulas reductoras de presién y con ellas en muchas zonas ya no se
podria obtener la presién requerida para los aparatos con vdlvula.
En otras palabras: en una zona se tendrfa grandes presiones y otras
bastante bajas, por ese motivo la descartamos.

Sistema combinado de tangue elevado y tanque hidroneumdtico

Este sistema ofrece muchas ventajas debido a que el tanque
requiere una altura minima porque el neumitico es el encargado Uni-
camente de dar presién a la red en el dltimo piso.

El problema que ofrece es simplemente el manternimiento consg
tante en la terraza por lo gque requiere un gasto de mantenimiento.
Su ventaja estéd en las tuberfas matrices de didmetro menores con res
pecto a cualquier otro sistema.

Desecharemos este sistema porque requiere mantenimiento
ya que econbémicemente en el gasto inicial es casi igual al que si

gue.

Tanque elevado

Tiene la ventaja de que el agua fluye por gravedad y por
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ello précticamente no requiere gasto de mantenimiento. Este sistenma
lo vamos a escoger para esta tesis para la alimentacién de los apa
ratos sanitarios,

Consistir{a el sistema en sacar el agua de la cisterna de
agua tratada mediante bombas para llevarla al tanque elevado median
te un alimentador., El agua del tanque se distribuiré a los pabello-
nes mediante un alimentador a cada edificio, Se distribuye as{ pa-
ra:

1.~ Tener los blocks independientes y facilitar las reparg

ciones.

2.~ Hebajar los didmetros de las .tuberias.

3.- Se reduce al méximo la pérdida de carga y baja la altu

ra del tangue,

Sistema de agua para los eguipos

Por tener a todos los equipos concentrados en el sétano y
al estar éste bajo el block de tres pisos, se podria abastecer me=-
diante un tanque elevado pero éste no darfa la presién necesaria pa
ra aprovecharlo en el calentador, sslvo que se coloque a gran altu-
ra, lo cual resultaria antieconémico. En este proyecto se ha contem
plado la colocacidén de un hidroneumédtico gue tomando el agua de la
cisterna de agua tratada abastece Unicamente a los equipos del séta
no; se aprovecharf{a la ubicacibén del calentador para usar la misma

presibén en la impulsién del agua caliente en toda esta red.

Sistema de agua caliente

Al tener el Hospital vapor de agua producido por calderocs
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propios, se usarén calentadores en la casa de fuerza en un sistema
de recirculacién del agua caliente por constituir un servicio més
eficiente y ceonfmico con relacibén a los calentadores individuales.
Se dice que es més eficiente porque al ser el agua recirculada, en
todo momento el agua estd caliente y se dice que es més econbmico
porque el vapor asi obtenido cuesta menos que cualquier otro siste-
me, para este trabajo. Tiene por desventaja el elevado costo inicial
pero éste es recuperado en el transcurso de su funcionamiento.

Aiglamiento

Al tener una central de agua caliente forzosamente tenemos
que pensar en el aislamiento de toda la red por:

1.~ La bomba de recirculaciédn funciona con un termcstato
regulado de acuerdo a una diferencia de temperaturs, el
que hace prenderlo y apagarlo autcméticamente,

2.~ Conserva la temperatura del agua al dificultar su trang
misién de ésta, al medio ambiente.

3.~ Protege el manipuleo de las personas que laboran en
ella porque el calor de la zona externa précticamente
es la del medio ambiente.

Seleccidn del aislamiento

Para seleccionar el aislamiento usaremos los siguientes
criterious:
1.~ En la red buscaremos el material que nos pueda ofrecer
una diferencia de temperatura de unos 10 grados centf-

grados o cosa por el estilo en un lapso aproximado de
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15 minutos por ser este tiempo el recomendado para que
las bombas se prendan sin que sufra el motor por reca
lentamiento.

2.- BEn la tuberfa que se encuentra empotrada buscaremos el
material que tenga el mejor creficiente de aislamiento,
es decir, el menor coeficiente de transmigibilidad ¥y
de fécil manejo.

Actualmente se encuentra con frecuencia en el mercado el

aislamiento de fiber giass, aislamientos de magnesio y aislamiento
de asbesto.

Sistema de riego de jardines

Tratando de buscar el medio mds econbmico seleccionamos el
de gravedad para asi evitar en lo posible su mantenimiento.

Como el vegetal a regarse soluciona su problema con agua
sin tratamiento, regaremos sacando directamente el agua que viene
del pozo & la primera cisterna.

Se recomendaria que €sta tenga su loza de piso en el nivel
de 1la parte mis alta del terreno para que con su carga estdtica d¢
presibén a la zona més alejada.

Se desecha cualquier sistema de bombeo por ser éste més
costogo y l6gicamente los beneficios que representa no son indispen
sables por tener & los jardines a un nivel.

Sistema contra incendios

D&ndole triple misién a la primera cisterna, se aprovecha-

rfa ésta para colocar una salida siemesa para que los bomberos pue-



dan colocar sus mangueras y sus motobombas para de allil conectarle
a cualquier punto.

Un grifo de dos bocas se colocard en los pabellones de los
primeros pisos del hospital par. que pueda ser conectada mediante
la manguera de los bomberos o del hospital mismo, con la vdlvula
siamesa de la primera cisterna. El grifo de dos bocas lleva el agua
mediante tuberfa zl gabinete contra incendio.

Se ha escogido este sistema por contar Onicamente con agua
de pozo, por tener una capacidad de almacenamiento grande y no muy
necesaria por la existencia de la segunda cisterna de agua tratada.

De esta manera abastecemos de agua para todo el primer pi-
so en caso de incendios. Para los pisos del block se puede eprove--
char con una bajada especial del tanque elevado ya que al tener gran
altura éste, se puede dejar un volumen remanente para incendios, con
lo gue no se varia mucho en el costo. La bajada de incendio estaria
conectada al grifo del primer piso para que sea ayudado también por
el agua de la primera cisterna,

Tanque elevado

Se ubicard en la terraza del block, para abastecer a los a
paratos sanitarios con y sin védlvula, amén de los esterilizadores
gque allf se encuentren.

Un alimentador lo abastecerd desde la cisterna de agua tra
tada y desde é1 saldré una tuberia a cada block del edificio yuna
para los blocks de un solo piso. Para el sistema de incendios se

pondrd una bajada especial en la parte baja del tangque.



Red de Desaglies

Solamente se ha considerado red de aguas negras por estar
el Hospital en zona de poca precipitaciédn pluvial,

Para su instalacién se ha considerado dos redes:

1.- Interiores.
2.~ Exteriores.

En las primeras no hay problema ya que al estar todas ellas
dentro del &4rea techada, el sistema de gravedad es el dnico indica-
do.

En las redes exteriores sf{ hay un problema y es el de los
desaglies del sétano que por fuerza hay que llevarlos a otro nivel
por bombeo.

En el resto, al igual que las redes interiores, serdn por
gravedad.

Red de Ventilacidén

Serén de dos tipos: las mojadas y las de aliviostratando
de dar en lo posible la mayor facilidad pare que el agua se despla-
ce m4s répido en las redes interiores de desaglie.

Bombas

En todos los casos serdn en ndmero de dos que funcionen al
ternativamente con el criterio de que en todo momento una estd de
repuesto.

Todos los equipos de bomteo funcionardn por corriente eléc
trica suministrada por el hospital y no por motores especiales, de-
bido a la existencia constante de corriente propia, estardn coloca-

das en su totalidad en la Casa de Fuerza.
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RED DE DESAGUES

El disefio se ha hecho teniendo en cuenta las recomendacio-
nes del Reglamento de la Municipalidad cde Lima, asf{ como los térmi-
nos expresados 2n libros de especialidad.

El didmetro del tubo del desaglie de los aparatos se ha es-
cogido de acuerdo a las recomendaciones de los fabricantes y segin
esto se ha puesto & las unidades esc peso con les que se han calculado
los colectores, La pendiente promedio que s2 ha considerado es del
1% para los colectores horizontales,

Ih los servicios generales, se han analizado las formas de
descarga de los distintos aparatos asi como su gaesto, y éstas se han
comparado con varios disefios similares con el fin de obtener el di-
sefio desarrollado. Los materiales en su :otalidad se han considera
Ao de fierro funiido debido a:

1) Las tuberias gue van visibles ofrecen mayor durabilidad

debido a su resistencia.

2) Solucionan el problema de la temperatura, ya que en ser

vicios generales asf como en muchos ambientes del block
circula vapor.

Construccién

Todas las tuberias dentro de los ambientes serédn empotra-
das y las del pabelldén principal de=sembocarédn en montantes ubicadas
en Juctos; en los pabellones de un solo piso llegarin a una caja. En

los servicios generales casi la totalidad de los desaglies, van a cg
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neletes con su respectivo sumidero, salvo algunos aparatos como
las marmitas que desaguardn a una trampa de grassa.

Los colectores de la red exterior serdn de concreto y co-
rrerin paralelos al block con una pendiente de 1%. Recogerén lag a-
guas de los ambientes mediante cajas © buzones.

Red de impulsién

Para esto se ha considerado tuberia de pléstico la que par
tiendo de la caseta de bombeo llega & un buzébn.

Los didmetros asi como los detalles de construccibn figuran
en los planos respectivos.

Red de Ventilaciédn

Al igual que la red de desaglie, ésta serd de fierro fundi-
do que terminard sobre el dltimo techa en sombrero de eternit. En
el disefio se ha procurado en lo posible d¢ ventilar los aparatos
que gicnen trampa baja, es decir tinas y duchas, ya que son las que
mds gufren cuando descargan los aparatos de fuerte gasto; los gque
descargan a colector lejano y en general los sitios donde puede ha
ber sifonamiento,

Los didmetros de estas tuberfias se han escogido de acuerdo
a las tablas alusivas que figuran en reglamentos de instalaciones.
Como recomendacién especial, las tuberfas horizontales tendrén una
pendiente minima de 4%. Los detalles de construccién figuran en los

planos respectivos.
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Unidades de peso para los desaglies de los aparatos sanitarios

Lavatorio A-1, A-2, A-3 3 gr
Lavadero B-6, B-9, B-3, 3 UP

B-17, B-18, B-25, B-19,

B-20, B-11, B-8 4 UP

B-14 5 UP

B-15 7 UP

WC C~1, C=2 8 UP
Tina y ducha E-1, B-1 3 UP
Urinario UR 2 Up
Esterilizador S-7 6 TP
S-6, S-50 3 UP

Tina de bebes TB 3 UP
Aparato dental 2 UP
Sumidero 2" 2 UP
Esterilizacién central 5 UP
Mesa de autopsia 4 UP
Tinas de radioterspia 3 UP
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CALCULO DE LAS MONTANTES

Block A Grupo 1 Clinica
Tercer Piso
Cant. aparatos Aparatos U,P.D Colector
2 C-1 - 16
2 A-3 6 -
4 F-1 12 -
2 A-1 6 -
2 C-2 - 16
B-9 3 -
S-6 3 ~
62 62 —== 4" B
Segundo Piso Medicins
3 A-3 6
2 C-2 16
2 F-1 6
2 B-9 6
34 96 --- 4" §
Primer Piso Clinica
5 A-1 15
B-9
S-6
2 P-1 6
2 C-1 _16

43 139 --- 4" §



Tercer Piso

Cant. aparatos
5

b
6

Segundo Piso

Primer Piso

5
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Block A

Clinica

Aparatos
C-1

F-1

A-3

B-25
B-18

E-1

TR

Medicing
A-1

A-3

B-18
B-25

C-1

B-1

B-15

Cli{nica
A-3
B-25
B-18
C-1

E-1

Grupo 2

U,P.B
40

9
18

80

> ON B PO W

44

4 colector

80 -== 4" ﬁ

124 --- 4" ¢

167 --=- 4" ¢



Tercer Piso

Cant. aparatos

Segundo Piso

Priner Piso

..53...

Block A

Clinica

Aparatos

B-6
B-11
C-1
A-3

F-1

Medicina

B-6
B-11
c-1
A-3

WR

Cirugfa
C-1

A-3
U-R

B-11

Block 4.

Grupo

U.P.D. 4 Colector

24 24 --- 4" £

34 58 === 4" ¢

16

12

34 92 == 4" 4

Total de Unidades

92 + 146 + 167 + 139 = 544 --- 6" ¢



Tercer Piso

Cant. aparatos
>

B

Segundo Piso

Primer Piso

- B4 -

Block B Grupo 1
Maternidad Pediatrisg
Aparatos U.P.D
A-3 15
C~1 24
B-14 p)
Sumidero 2
B-6 3

49
Medicina
B-6 3
B-14 5
Sumidero 2
C-A 24
A-3 12

46
B-6 3
C-1 8
A-B 15
Sumidero 2
B-14 5

33

4 Colector
49 - 4" §
95 me= 4" 4

128 --- 4" §
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Block B
Primer Piso Pediatria
Cant. aparatos Aparatos
2 C-1
2 A-3
A-1
TB
S-7
Segundo Piso Medicina
2 C-1
4 A-3
S-7
Primer Piso Cirugia
2 C-1
4 A-3
S-7
Block B
Tercer Piso
B-15
B-25
B-18
4 A-3
2 C-1

Grupo 2

Maternidad

UOPCD
16

O W AN

34

16
12

34

16
12

34

Grupn

# Colector

34 --- 4" 4

68 wmm 4" gf

102 === 4" @

43 - 4"
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Segundo_Piso

Cant, aparatos Aparatos U.P.D $ Colector
2 C-1 16
3 A-3 9
B-18 4
B-15 7
B-25 4
40 83 --- 4" §

Primer Piso

B-15 7

B-25 4

B-18 4

2 C-1 16

4 A-3 12
43 126 == 4" 4

Block B Grupo 4

Tercer Piso

3 A-1 9
7-B 3
B-18 4
5-6 3
B-9 3
2 C-1 16
2 F-1 6

44 44 --- 4" 4



Segundo Piso

Cant. aparatos Aparatos U.p.D
3 A-3 9
2 A-1 6
2 C-1 16
2 F-1 6
5=50 6
43
Primer Piso
3 A-3
A-1 3
B-9 4
C-2 16
S-6
E-~1 6

41
Total de Unidades de Feso
128 + 126 + 102 + 128 = 484 -~- 5" §

Block € Grupo 1
Tercer Piso
Partos
A-1 3
Segundo Piso
B-11 4
B-6 4/8

Primer Piso

B-8 4

g Colector
87 —== 4" SA

128 --= 4" 4
3 e 2N F{
11 === 2" 4
15 —== 2" 4
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Block C Grupo 2
Tercer Piso
Partos
Cant. aparatos aparatos U.P.D. g Colector
C-1 8
Cc-2 8
A-3 3
B-18 4
23 23 —-- 4" §
Segundo Piso
TBC
2 C-1 16
2 A-3
S-7 k-
28 51 --- 4" §
Primer Piso
2 C-1 16
2 B-18 8
A-3 3
21 78 --- 4" 4

Block C Grupo 3

Tercer Grupo
Partos C-1
B-9
A-3
4 B-3 1
Est.Central 5
31 31 === 4" ¢

W W O

ra



Cant. aparatos

Segundo Piso
TBC

Primer Piso

Operaciones

Tercer Piso

Partos

Segundo Pisgo
TBC

Primer Piso

Operaciones

3
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aparatos

B-18
B-25
B-15
C-2
F-1

B-25
B-15

Block C

c-1
A-3
B-14

Sumidero

C-1
F-1
A-3

B-3
B-9

o~ A

26

11

Grupo 4

N WY N O

29

14

12

4 Colector

57 ~-m 4" §

68 —-m 4"

29 —-- 47 4

43 —-- 4" 4

55 —— 4 ¢



Tercer Piso

Partos

Cant. aparatos

Segundo Piso
TBC

N

Primer Piso

Operaciones

Tercer Piso

Partos

Block C

aparatos
B-25
B-15

A-3

C-1
F-1
A-3

B-14
A-3

Sumidero

Block C

C-1
A-3
F-1

Grupo 5

upe

—

28

(@ B [\ )

Grupo 6

14

42

52

28

colector
——— O ¢
— a1 ¢
_— 4 ¢

—— 4" ﬁ



Cant. aparatos

Segundo Piso

TBC 2
2
2

Primer Piso

Operaciones
2
2
2

Tercer Piso

Partos

Segundo Piso

TBC

Primer Piso

Operaciones

Total de unidades de peso:

UPD = 49 + 84 + 52 + 68 + 55 + 15 + 78 = 401 UPD
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Aparatos

A-3
F-1
c-1

A-3
F-1
C-1

Block C

A-3
F-1
C-1

A-3
o1
C-1

B-25
C-50

UPD

6
28

e
28

Grupo 7

B0 W W

16
28

4 colector

56 —— 4 %

84 === 4" 4

14 —== 4" 4

42 - 4" 4

49 === 4" 4

- BN #
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SALUD PUBLICA

Grupo 1
Cant, aparatos Aparatos UPD g colector
A-1 7
C-1 8 11
Grupo 2
2 c-1 16
2 A-3 6
22 33
Grupo 3
C-1 8
A-3 3
B-14 5
Sumidero 2
18 51
Grupo 4
C-1i 3
A-3 —3
" 62
Grupo
C-1 8
A~3 —e
11 73
Grupc 6
B-14 5
C-1 8
A-3 3
Sumidero 2
18 91
Grupo 7
4 C-1 32
4 A-3 12

44 135



Cant. aparatos

Grupo 1
2

2

Grupy 2

Grupo_3

Grupo 4

Grupo 5

-~ 43 -

CONSULTA EXTERNA

Aparatos

A~3
C-1

A-2

3-4
B-18
A2

B-3
B-6
S5~13
B-18

A-3
C-1

-1
B-6
5-50

UPD

16
22

12

oA

4 colector

22

34

44

60

14

80



SERVICIOS AUXILIARES

Cant. aparatos Aparatos
Grupo 1
A-3
C-1
Grupo_2
3 A-2
Grupo 3
4 A-?
Grupo 4
2 C=1
C-A
A=2
Grupo 5
2 A-3
C~1
Grupo_ 6
E-3
E-4
B-6
Grupo 7
A-3
F-1
C~1

UPD

12

14

@ W oW

14

4 Colector

11

17

29

54

68

77

91



]
H
=

!0

ST VI fo.s

Cant. aparatos

Grupo 1
2

2
2

Grupo 2

Grupc 3

MARQUE
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C1

A-3

b-14
Sumiaero
F-1

Y EMERGENCIA

32

PRIMER PISO

Aparatos

C-1
P-1
A-3

C-1
A-3

C-1
A-3

C-1
A-3

C-1
A-3

UPD

16
6
6

28

11

16

22

16

19

11

123 ~=- 4" 8

4 colector

)

39 —--

61 -~-

80~~~

91 - .

Yy

4" 4

4n ¢

4" ¢

4n g
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Grupo 6
Cant. aparatos Aparatos UPh 4 colector
C-1 8
F-1 3
A-3 3
B-3 3
Mesa autopsia 4
Sumidero 2
23 114 == 4" §

SISTEMA DE BOMBEO DE DESAGUES

Por este sistema se bombearian todos los desagiies de Servi-

cios Generales, los gue dan:

Lavanderia 30 m3/dia
Cocina 5 m3/dia
Casa de fuerza 3 m3/dfa

38 m3/dia

Si consideramos gue este gasto se realiza en 7 horas, se tie-
ne:  38/7 = 5.43 w3/h : 5430 lit/hora

Luego considero un pozo para que almacene por 2 horas al desa
glle, lo que da: 10.8 m3 de las siguientes dimensiones: 3x2x2 m,

Dos bombas Sulzer especiales para desaglies impulsan las aguas
negras al buzén mis cercano; considerando que este volumen se debe

eliminar en una hora, se tiene:
D - 3n
Cl = 10.800 lit/h =~ 3 lit/seg
HDT = 10m = 33% pies
C = 0‘8
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Hp 10800 x 33 - 2 HP
36000 x 0.8 x 75
La tuberfs de impulsién serd de pléstico de 4" ¢
Los detalles de la instalacién figuran en los planos res-
pectivos.,

TRAMPA DE GRASA

Se ha considerado ana trampa de grasa a la salida de los
desaglies de los equipos de cocina para evitar que ésta se quede en
las paredes de la red.

Segun recomendaciones de los fabricantes, se considera en

Sm3

el volumen de agua gue sale diariamente al desaglie de estos &apa
ratos de que se considera guz se hace en 2 etapas: la primera en ho
ras de almuerzo y la segunda en horas de comida. Segin éste, el vo-
lumen de agua que llega al desaglie en cada etapa serd 2.5 m3, pero
comc el gasto se produce por salidas violentas dadas las caracteris
ticas de descarga de estos aparatos, con el fin de bajarles la velo
cidad se ha visto la necesidad de aumentar el didmetro del colector
lo que ha dado 6" £,

La capacidad de la trampa la consideramos paras una descar-

3

ga completa, es decir 2.5 m”, para que deje satisfecha la condicién
de que tenga un tiempo de almacenaje de 2Y2 h.

Los detalles de la trampa figuran en los planos adjuntos.
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TRATAMIENTO DEL AGUA

Dada la escasez de agua que reina en la zona, se ha previs
to la perforacidén de dos pozos itubulares profundos gue dan un gasto
promedio de 20 lit/seg. |

Si consideramos que el Hospital requiere del funcionamien-
to de varios tipos de aparatos de gran costo que trabajan con agua,
es indispensable dotarlo del lfquido elemento en las mejores condi-
ciones posibles al edificio., M&s importante adn serfa el abastecer
con todas las medidas sanitarias al agua, para asegurar su calidad
en el consumo personal del enfermo como del empleado, que alli la
use.,

El tratamiento diseflado consiste en sacar el agua de la
primera cisterna de almacenamiento; donde ha sido recibida el agua
de los pozos para llevarla mediante el bombeo a que siga el siguien
te proceso:
1.~ Filtrado
2.~ Ablandamiento
3.=- Clorado

.- Tratamiento por fosfatos

Para de allf llegar a la segunda cisterna del "agua trata-

da" que es desde donde se va a abastecer a todo el hospital.

3

Filtrado.~ Si consideramos en 155r” el consumo diario y que todo es
te volumen va & scr tratado, colocaremos dos filtros que trabajen a ra-

z6n de 8 n;/hora para que funcionondo 10 horas diarias:
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de 7Y2 a.m. a 5Y2 p.m., dé el volumen necesario, Ademds se ha consi
derado ¥2 hora de 5Y2 a 6 p.m., para el lavado diario de los fil-
tros.

En el caso de que usemcs aparatos para este servicio simi-
lares al de "Hans Resert", éstos tendrfan las siguientes caracterig
ticas:

Didmetro 0.85 m.

Altura 2,00 m.

Le presién de trabajo es de 6 Kg/cm2

Capacidad de trabajo 8 ma/hora

Filtro equipado con un fondo de toberes o soldadas de material sin
tético de y2”¢ .

El lecho filtrante es de arena granulada de 0,80 m. de altura dis-
puesta en el siguiente crden de arriba hacia abajo:

Arens granulada de 1 a 3 mm

Arens granulada de 3 a 5 mm

Arena granulada de 5 a 7 mm
Antes de echar la arena gruesa hay que llenar el filtro hasta Y3 de
su altura para luego lavarlo intensamente,

Las paredes serén de planchas de Fe de Y8 protegida con pintura du-
rable "INERTOL" soldadas interior y exteriormente.

Acoplamiento.-  Estos aparatos llevan armadura de servicio de 2"

con un sistema de llaves para que satisfaga la:
1.~ Entrada del agua cruda.

2.~ Salida del agua limpia.



3.~ Entrada del agua enjuagada,.

4.~ Salida de agua sucia,.

5.~ Entrada de aire para la enjuagacién.

6.~ Vaciamiento,

7+= Ventilacién.

Normalmente el filtro trabaja de arriba hacia abajo y para el lava-
do, el sentido se invierte,

El lavado del filtro se debe hacer todos los dfas y para facilitar
el enjuagado se aplica una adicién de aire durante cinco minutos,
La pérdida de carga que se produce en el filtro llega hasta 10 me-
tros.

Ablandamiento.~ Al igual que en el filtrado, se dispone de dos a-

blandadores conectado cada uno a su respectivo filtro ¥ a su respec
tivo regenerador de salmuera,

La zeolita empleada es la Permutit "Q" de alto poder de intercambio.
De acuerdo con las caracterfsticas de la "Hans Reisert" este apara-
to deja el agua con una dureza de O ppm,

El diémetro del aparato es de 0.75 m.

La altura del aparato es de 2 m,

La preeién del aparato es de 6 Kg/cm2.

Las paredes son de planchas de fierro de 1/8" de espesor soldadas
interior y exteriormente, protegidas con una mano de pintura,

La altura de la zeolita es de 90 cm.

El volumen de agua tratada entre 2 regeneraciones es de aproximada-

3

mente 80 m~. Bn el fondo llevan toberas de material sintético de
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1/2".
Una capa de 50 Kg. de arena granulada de 1 a 3 m. serd de lecho &
la zeolita. Antes de echarse la arena se le llena hasta Y3 parte del
volumen con agua, para luego lavar intensamente la arena por 30 mi-
nutos,
Normalmente el agua corre de arriba hacia abajo y cuando se trats
de aplicar la sal muera, ésta corre de abajo hacia arriba.
Las védlvulas de que dispone son:

Vélvula de cierre general de agua limpia.

Entrada de agua filtrada.

Vaciaguiento deol disolvente de sale

Vacianicento del ablandador.

Ventilac:tn del ablandador.
Este aparato cuenta con el "testigo colorimétrico” que funciona e-
lectrbnicamente cuando el agua contiene una dureza tal, que necesi-
ta sger regenerada la zeolita.
Se considera en 70 kg. de sal fina industrial para el tangue de re-

generacién de sal muera.
La pérdida de carga que produce es de 12m.
Todo su mantenimiento consiste en hacer una regeneracidén diaria de

la zeolita y una limpieza general por afio pintando las paredes del

tanque con Inertol.



- 52 -

Aparato Dogsificador de Cloro

Se le llama la "abeja de vacunacién con membrana doble,
Es un aparato que ccnsta des

El emtudo de llenamiento.

El dador de presibn, ¥y

La abeja de vacunacién de membrana doble.
La capacidad del embudo es de 2 litros los que se llenan asi:

0.7 1t. de lejia de 15% de hipoclerito de sodio

1.3 1t. de agua.
La solucién que se encuentra en el embudo, mediante presiédn dada
por un compresor hace pasar al liguido por una vdlvula de aguja vy
ésta va a llegar al tubo de agua para dejarle el hipoclorito.
Como la valvula de aguja es regulable, abriéndola o cerréndola se
podié @osificar la cantidad de hipoclorito necesaria para cualquier
caso.
La dosificacibén cesa cuando la membrana se contrae alrededor del tu
bo de inmersibén, de esta manera indica que no hay solucién de vacu-
nacién.
Como la cantidad de cloro activo recomendable para el agua es de
0.2mg,/1it. con 2 1lit. se puede vacunar hasta SOOmB.
Se recomienda el llenado diario del dosificador en la proporcién ya
indicada.

Dosificador Fosfatos.- Para quitarle la accién corrosiva del agua

en las tuberfas asf como en todas las partes metdlicas, se ha pre-
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visto la instalacidn del dosificador de fosfatos, €ste se regulard
para asesurar lppnt de  hexametafosfato de cal.

El dosificador funciona con una védlvula de aguja y se recomienda re
llenar diariamente del hexametafosfato de cal.

Cdlculo de la bowmba.- Considerando 10 horas de trabajo y que fun-

cione 1 bomba 155m3/dia 50 gpm.

Q = 50 gpm
L =20m HlF = 5,6n
D= 1Y2

Pérdida de codos: 6 codos de 1 ¥2 x 90 1.2 m

Bt = 5.60 + 1.20 = 6,8 m
Pérdida de carga por medidor 8,0 m
n n " " filtro 10,0 m

" 1 " " gbhlandador 12,0 m
" " " " friccidn ___§°8 I

TOTAL;..--..oo- 36g8m

HP = 36.8 x 3.3 x 50
3600 x 0.8

~ 3 HP

Luego se colocan dos bombas con by pass con la red de agua fria-
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RED DE AGUA FRIA

Las tuberias para esta red en su totalidad serdn de fierro

galvanizado y los coeficientes Ce friceién los tomaremos de la ta-

bla

dad

Se=

Los

que figura en el Reglamento de Instalaciones de la Municipali--
de Lima., Para el disefio se ha seguido los siguientes pasos:
Metrado de los aparatos con y sin vdlvulas separadamente.
Aplicacidbn de Unidades Hunter por separado.

De la tabla de Unidades Hunter y gastos se sacan los gastos en
forma separada para luego sumarlos.

Con los gastos asi obtenidos conseguimos de la tabla el diéme-
tro y la pérdida de carga de tal manera de poder conseguir una
presibn de salida de los aparatos de 7 1ib/#2, que es la minima
para que puedan funcionar los aparatos con vélvula,

Se ha considerado en 2m la pérdida de carga promedio del ague
dentro de lcs ambientes del tercer piso por estar éstos en la
zona mis desfavorable., Esta pérdida de carga la tomaremos para
nuestro c¢dlculo en todo el hospital,

detalles de la instalacién figuran en los planos respectivos.
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UNIDADES HUNTER PARA AGUA DE LOS APARATOS SANITARIOS

Aparatos
Lavatorics

Lavaderos

Botadero
Botadero
Tina
Ducha

wC

Esterilizador

Unided Central

Tina de bebes

Urineric
Esterilizacién central
Mesa autopsia

Lavaplatos

Tipo S. Valv.

b g 4

Ce

A-1, A-2, A-3
B-6, B-9, B-8,
B-18, B-25, B~19

B-20, B-27

i B B W

B-14

B-15 -

S=7 10

TB iy
UR e
EC .10
MA 5

X-10 e5
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CALCULO DR UNIDADES HUNTER Y GASTQOS PARA BLOCK "aAn
Grupo 1

Clinica [US!
Tercer piso  2(C-1) 20
2(A-3) 6 —-
A(FP-1) 16 --
2(A-1) 6 --
2(C~2) _-_20
28 40  ---- 129-140 52+79 = 131 gpm
Medicina
Segundo piso 3(4-3) 9  --
2(c-2) - 20
2(F-1) 8 -
2(B-9) 8  -- _
25 20  ~--~ 101-100 46+68 = 114 gpm
Clinica
Primer piso 5(A&-1) 15 -
(B-9) 3 --
(s-6) 4 --
2(P-1) 8 -
2(C-1) =~ 20
30 20 ~--- 776-80 32462 = 98 gpm
Lavanderfis 46 30 28+56 = 84 gpm
Grupo 2
Tercer piso  5(C-1) - 50
3(F-1) 12 -
6(A-3) 18 -
(B-25) & --
(B-18) 4 -~
(c-1) & ~--
(U-R) 5 --

47 50  ~=~- 98-98 44+68 = 112 gpm



Segundo piso

Cirugia
Primer piso

Clinica

Tercer piso

Medicina

Segundo piso

..57-

UH
(a-1) 3 --
3(/-3) 9 --
(3-18) 4 ~-
(B-25) 4 -=
2(c-1) - 20
(c-1) 4 -
(B-15) - 8
24 28
5(A-20)15 -
(B-25) 4 -
(B-18) 4 --
2(C-1) 20
(c-1) _4 -
27 20
BLOCK A
(B-15) - 8
5(C-1) -~ 50
5(4-3) 15 --
(s-7) 10 -
3(F-1) 12 --
37 58
2(c-1) - 20
3(4-3) 9 -
(8-7) 10 --
19 20

mee= 51-48 30454 = 84 gpm

—=== 21=35 = 50 gpm

GRUPO 3

=== 75-106 37470

107 gpm

--=- 38-48 26452 = 78 gpm



Cirugfa

Primer piso

Clinica

Tercer piso

Medicina

Segundo piso

Cirugfa

Primer piso

- 58 -

2(¢c-1) - 20
3(8-3) 9 -
(B-15) - 8
(s-7) 10 --
19 28

BLOCK A

(B-6) 3 -
(B-11) 4 -
(c-1) - 10
(A-3) 3 --
(F-1) 4 --
14 10

(B-6) 3  --
(B-11) -
2(c-1) - 20
3(4-3) --
(0-R) 5 --
21 20

2(C-1) - 20
4(A-3) 12 5
(V-R) 5 -
(B-11) _4 --
21 20

Corredor Casa de Fuerza

———— 19-28

GRUPO 4

m——— 121-60

—me= 107-50

86~30

65-10

14+41 = 55 gpm

48+55 = 103 gpm

45+52 = 97 gpm
41+42 = 83 gpm
35+35 = 70 gpm



Pediatria

Tercer piso

Medicina

Segundo piso

Cirunfa

Primer piso

Pediatria

Tercer piso

Medicina

Segundo piso

5(4-3)

3(C-1)
(B-14)
(B-6)

(B-6)

(B-14)
3(c-1)
4(A-3)

(B-6)
(c-1)
5(H~3)

(B-14) .

2(C-1)
2(A-3)
(a-1)
(T-B)
(8-7)

2(C-1)
4(A-3)
(8-7)
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BLOCK "B GRUPO 1

15 -

_— 30

4 -

3 -

23 30 ===~ 66-70 36+57 = 93 gpm
3 —-—

5 -

- %0

12 .

20 30 -=-= 43-40 26+47 = 73 gpm
5 -

- 10

15 -

5 _—

23 10 =-=- 17428 = 45 gpm

GRUPO 2

- 20

6 -

3 -~ -

4_ - -
10 ~-
23 20 ---- 67-60 33+56 = 89 gpm
- 20
12 -

10 e
22 20  ---- 44-40 24+47 = 71 gpm
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Cirugia
Primer piso  2(C-1) - 20
4(A-3) 12 --
(s-7) 10 --
22 20
BLOCK B
Pediatrfa
Tercer piso (B-15) - 8
(B-25) 4  ~--
(B-18) 4  --
4(4-3) 12 --
2(c-1) - 20
20 28
Medicinsa
Segundo piso 2(C-1) - 20
3(a-3) 6 --
(B-18) 4 --
(B-15) - 8
(B-25) 4 --
14 28
Cirugia
Primer piso (B-15) - 8
(B-25) 4  ~--
(B-18) 4  --
2(c-1) - 20
4(a-3) 12 --
20 28

——m- 10§35

#

GRUPO 4

mmm= 54-84

wmen 34256

mem= 15 + 41

45 gpm

37+78 = 115 gpm

23+53 = 76 gpm

56 gpm

]



Pediatria

Tercer piso

Medicina

Segundo piso

Cirugia

Primer piso

Partos
Tercer piso
T, B, C.
Segundo piso

- 6l -

BLOCK "B"
3(a-1) 9 --
(r-B) 4 --
(B-18) 4 ——
(s-6) 8 -
(B-9) 3  --
2(c-1) - 20
2(F-1) _8 -
36 20
3(A-3) 9 --
2(c-1) - 20
2(A-1) 6 --
2(F-1) 8 -
(s-50) 8 --
31 20
3(4-3) 9 --
(&-1) 3 --
(B-9) 3  --
2(¢c-2) - 20
(s-6) 8 -
2(E-1) 8 -
31 20

BLOCK "C"
(A-1) 3 --
(B-11) 4 --
(B-6) 3 ==

GRUPO 4

~—==  98-60

mmmm 6240

m—me 31220

GRUPO 1

14

——— 11

44457 = 101 gpm

38+48 = 86 gpm

22+35 = 57 gpm

1340 15> gpm

8 + 0= 8 gpm
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Operaciones
Primer piso (B-8) 4 —— e 4 4 +0= 4 gpn
BLGCK "C" GRUPO 2
Partos
Tercer piso (c-1) - 10
(C-2) =~ 10
(a-3) 4 --
(B-18) 4 --
8 20 -=-< 924160 42+80 = 122 gpm
T.B.C,
Segundo piso 2(C-1) - 20
2(a-3) 6 -
(s-7) 10 --
16 20 --=-- B85-140 36+78 = 114 gpnm
Operaciones
Primer piso 2(C-1) - 20
2(B-18) 8 -
(4-3) b b
11 20 -——- $9-120 34+74 = 108 gpm
De Morgue y Cocina viene: 58 + 100 = 33 + 68 = 107 gpm
BLOCK "C"  GRUPO 3
Partos
Tercer piso  (C-1) - 10
(B-9) 3 --
(A-3) 3 --
4(E-3) 12 --
(c-2) 10 -

28 10 =--= 44-36 26+45 = 71 gpm



TwBoCc“

Segundo Piso (B-18)4

- 63 -

13430 « 43 gpm

——me 4+ 25 = 20 gpm

(B-25)4 -
(B-15)- 8
(c-2) - 10
(F-1)_4_--
12 18 -mn- 16-26
QOperaciones.-
Primer Piso (B-25)4% --
(B-15)-__8
4
BLOCK “C" GRUPO 4
Partos.-
V'I‘ercer Piso 2(C-1) - 20
2(A-3) 6 -
(B-14)° ==
11 -20 wwwe- 58-50
TeBoeCo~
Segundo Piso (C-1)- 10
(F-1)4 --
(A=3)3 -~
10 ~=== H47-30
Operaciocres.-
Primer Piso 3(B-3)- 9
(B-9)- 3
= 12 ==--- h0-20
De Cocina vienen: 28-20

28+52

80 gpm

23443 = 66 gpm

21435 = 56 gpm



Partos

Tercer piso

I.B.C.

Segundo piso

Operaciones

Primer piso

Partos

Tercer piso

T.B.C.

Segundo piso

Operaciones

Primer piso

- 64 -

GRUPO 5 BLOCK "C"
(B-25) 4 --
(B-15) - 8
(A-3) 3 --
7 8 ---- 29-28 24+41 = 65 gpm
2(F-1) S —
2(c-1) - 20
2(A-3) 6 --
14 20  --=- 22220 17+35 = 52 gpm
(B-14) 5 -
(a-3) R L
8 - ==~ 8 + 0 = 8 gpm
GRUPO 6 BLOCK "C™"
2(c-1) - 20
2(4-3) 6 -
2(FP-1) 8  ~-
14 20  ——=- 42-60 26456 = 82 gpm
2(4-3) 6 --
2(F-1) 8 --
2(C=1) - 20
14 20  —--= 28-40 21+47 = 68 gpm
2(A-3) 6 -
2(F-1) 8 -~
2(C-1) - 20

14 20 ——== 11 + 35 = 46 gpm



Partos

Tercer piso

T,B.C.

Segundo piso

Operaciones

Primer piso

BLOCK
(A-3) 3
(r-1) 4
(c-1) _=
7
2(A-3) 6
2(F-1) 8
2(c-1) -
14
(B-25) 4
(s-50) _8
12

De cocina viene:

- 65 -

e
'U 1"

10

10

20

20

GRUPO 7

~==~~ 40-30 25+43 = 68 gpm

i

-==-- 33-20 23435 58 gpm

== 19~ 0 15+ 0

It

15 gprm
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CALCULO Db UNIDADES HUNTER Y GASTOS PARA LOS PABELLONES DE

CONSULTA EXTERIORES Y SERVICIOS AUXILIARES

Alimentador 2 Consulta externa
UH
Grupo 1 2(A-3) & -
2(c-1) ~ 20
6 20 ---- 52-30 31443 = T4 gpm
Grupo 2 4(A-2) 12 == eeee 46-10 28+28 = 56 gpm
Grupo 3 (B-6) 3 ==
(B-18) 4 ~--
(B-2) R
10 ~=  —ees 34410 23+23 = 51 gpnm
Servicios Auxiliares
Grupo 1 (2-3) 3 --
(c-1) - 10
3 10 ~mw- 24-10 20+28 = 48 gpm
Grupo 2 3(Aa=-2) 9  -=
9 0 ----21-0 18+28 = 46 gpnm
Grupo 3 4(A-2) 12 --
12 0 ---- B0+ 9= 89 gpm
Alimentador 1 Consulta externa v servicios auxiliares
Grupo 11 (F=1) 4 -
(3-6) 3 --
(s-50) 8 --
15 - e G0-T0 43458 = 101 gpm
Grupo 10 2(A-2) 6  --
(c-1) - 10
6 10 wmem T5=T0 38+58 = 96 gpm
Grupo 9 2(4-3) 6 --
(B-3) 3 --
(s-13) 8 --
(B-18) _4 -~
21 0 ~=== 69-60 36456 = 92 gpm



Grupo

Grupo

Grupo

Grupo

L

I I >
I

ISO

8

7

216 gpm
21 m

4"

CALCULO DBL

HF =

HF =

2(Cc-1) - 20
2(a-3) 6 -
(2-14) 5 --
(F-1) 4 _ -~
1% 20
(A-3) 3 -
(F-1) 4 --
(c-1) _ =10
7 10
(E-3) 4 --
(E-4) 4 --
(B-6) D=
11 .-
2(A-3) 6 -
(c-1) - 10
6 10
CALCULO DEL
57 - 79
98 - 98
37 - 70
121 - 60
31390 30740
86 gpm + 130 gpm

5.4%

1.1 m

- -

— s it

ALIMENTADOR

33-40

26-30

15-30

216 gpm

TANQUE A-1

28 56

23+47

19+43

12443

il

i

1§

i

84 gpm

70 gpm

62 gpm

55 gpm
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CALCULO DE A-1 a A-2

313 - 57 = 256 UH ~--- 85 gpm

407 = 79 = 328 UH ----_105 gpm
190 epm

Q = 190 gpm qF - £o1%

L = 10 n

D= 4" HF = 0.41 m

P.S. = 6.82 - 0,41 = 6,41 m

CALCULO DE A-2 a A-3

-t

256 - 98 = 158 UH ---- 57 gpm

328 - 98 = 230 UH =----__97 gpm
154 gpm

Q = 154 gpm = 2.8%

L =10 m

D= 4" HF = 0.28 m

P.S., = 6,41 - 0,28 = 6,13 m

CALCULO DE A-3 a A~4 Y EL PRIMER TRAMO DE LA MONTANTE A-4

Q=103 gpm LT = 1.25%

L=6+1.8=7.8m

D= 4" HF = 0.10 m

P,S. = 6,13 + 1.80 - 0,10 - 200 =5,83m = 8 lib/#?
CALCULO DE A-4 SEGUNDO PISO

Q= 97 gem  HF = 4.8%

L =2.8m

D = 4" HF = 0.13 m

P.S. = 6,13 + 4,60 - 0,13 = 2 - 0,10 = 8,5 m = 11,8 1lib/#2
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CALCULO DE A-4 PRIMER PISO

n =8 gpm HlF“*“l*%
L=28m
D= 31U nr = 0.1l m

PuSt = 6013 + 706 - Oull - 2 - 0025 = lle)‘!' m

CALCULD DE A~-4 SOTANO DE LAVANDERTA
Q=70 gom HYF = 18.4 &

L=25m

D= 2,5" H = 4.60n

H=4,5m

PéSa= 6a13 -+ I‘eﬁo T+ 7#6 - 496 e 2 - 0333 = 1103 m= l6n2 lib/#g

CALCUTO DE LA BAFADA £-% TERGER €150

Q = 107 gom HYY = 1.7 3
1.80 m

u

L
D= 37 HF = 0.10m

P2Se = 6,13 + 1.80 - 0,10 - 2 = 5.8 1 = 7.2 1lib/2

CALCULO DE A3 PRIMER PIS0
Q = 55 gpm glF = 12 %

L=280m

D= 2 HF = 034 m

P.S. = 8.4 + 2,80 - 034 = 10.86 m = 15.1 lib/#e

CALCULO MONTANTE A-2 TERCFAR PISO
Q = 1,12 gom HIF = 1.6 %

L=18m

D= 4¥ HF = 0.29m

PaSe = 6.41 + 1.80 - 0.29 ~ 2 = 5.92m = 8.2 1ib/f2
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CALCULD A-2 SEGUNDO PISO
Q=84 gom HF = 9.2%

L = 2.80 m

D= 2,5" Hr = 0,26 m

P.Ss = 6441 + 4.6 ~ 0,26 = 2 = 0,29 = 8.46 m = 11,6 1ib/#2

CALCULO A-2 PRIMER PISO
Q = 56 gpnm H'F = 12.2%

L = 2‘80 m

D= 2" HF = 0.34

PoSe = 6441 + Tad = 0.34 - 2 = 11 m = 15.4 1ib/#2

MONTANTE A-1 TERCER PISO

Q = 131 gpm H1F = B87%

L = 1;80 m

D= 3" HF = 0.15 m

P.S, = 6.82 + 1,80 = 0,15 = 2 = 6,47 m = 8,9 1ib/#2

A-1 SEGUNDO PISO

Q=114 gom HF = 13.8%

L = 2,80 m

D= 2.5" HF = 0.39 m

P.S. = 6.82 + 7.4 = 0.3 = 2 - 0.44 = 11.48m = 16 1ib/#2
é:l SOTANO LAVANDERIA

Q= 84 H'F = 26.2%

L=9m

D= on HF = 2.35m

P.S, = 6,82 + 11,9 = 2,35 ~ 2 = 0,74 = 13,63 m = 19 lib/#Q
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CALCULO DE ALIMENTADOR PABELLON "R®

Cdlculo del Tanque &a B-1

Q = 226 gpn  H'F = 5,9%

L = 9 m

D= 4" HF = 0,531 m
CD = 8.00 -~ 0.53 = 7.47 m

Cédlculo de B-1 a B-2

275 = 66 = 209 UH === 66
274 - 70 = 204 UH we- 92

158 gpm
Q = 158 gpm HP = 2.9%
L =90nm
D = 4" HF = 0,26 m
C.D. = 7.47 = 0,26 = 7.21 n

Cdlculo de B-2 a B-3

209 - 54 = 155 UH --- 54
204 - 84 = 120 UH -~ T4
130 gpn
Q@ = 130 gpm HqF = 8,2%
L =9mn
D= 3" HF = 0.738 = 0,74

CD = 7021 - 0074 = 6~47 m
Cilculo entre B-3 a B-4
101 gpm H’F = 5

Q=
L= 6 m
= 3" H = 0.3 m

CD= 6.47 ~ 0.3 = 6,17 n
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B-1 Tercer Piso
Q = 93 gpm 9.2%

L = 1.8

D= 2.5" HF = 0,16 m

Pa = 7947 '} 1a80 - 0016 - 2 = 7.1 m 2999 lib/#E

Be1 Segundo Piso
1

Q= T3 gpm HF = 7.6%

L=7.8m

D= 2,5" HF = 0,21 m

P& = 79? + 2.80 - 0;21 = 9.7 m

i

13.5 lib/#2

B-1 Primer Piso
Q=45 gpm  H'F = 8.2%
L = 2.80m

D= 2m HF = 0.23 m

Pa = 9.70 + 2,80 - 0,23 = 10.3

]

15 1ib/#2

CALCULO DE B2

.1

Q = 89 gpm HF = 11%
L-“=1.8m
D =2z.5" HF = 0.19 m

Ps = 7,21 + 1.80 = 0,19 - 0.70 = 8.12 = 11.3 1lib/#2

i

B-2 Segundo Piso

Q = 71 gpm H'F = 18.9%

L =2.8nm

D= 2" HF = 0.50 m

Pa = 8,12 + 2.80 - 0.50 = 10.4 m = 14 1lib/#2
B-2 Primer Piso

Q=45gpm  H'F = 23.2%

L =2,80m

D=1.5" HF = 0.64%

Pa = 10,4 + 2,80 - 0,64 = 12,6 m = 17.6 1ib/#2

#l



CALCULO DE B-3

B-3 Tercer Piso
Q= 115 gpu  H'F = 6,4%
L = 1.8 n

D = 3" HF = 0,11 m

Pa o= 6047 + 1.80 - 0011 - 2

it

6.1m = 8.5 1ib/#2

B-3 Segundo Piso
Q = 76 gpm H'P = 22,9%
L =2.8m

D= 2" HF = 0.64 m

Pa = 6,1 + 2.8 - 0.64 = 8.3 m = 11.6 1lib/#2

B-3 Primer Piso
Q=5 gom  HF = 36%
L = 2.8 nm

D = 1.5" HP = 0.97 m

Pa = 8.3 + 2.80 « 0.97 = 10,1 m = 14 1lib/#2

CALCULO DE B-4

B-4 Tercer Piso
Q=101 gpm  H'F = 4.97%
L =1,80m

D= 3% HF = 0,09 m

Pa = 6,17 + 1.80 - 0.09 - 2 =5.8m = 8,1 1ib/#2

B-4 Segundo Piso
Q = 86 gpm H1F = 27.6%
L = 2.8 m

D=2" HF = 0.7T7T m

Pa = 5,8 + 2,80 - 0,77 = 7.9 m = 10 1lbs/#2
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B-4 Primer Piso
Q = 57 gpm H'F = 8.3%
L =2.8nm

D=2" HPF = 0,39

Pa = 7.9 + 2.80 = 0,39 = 10.3 m = 15 lbs/#2

CALCULO DEL DISTRIBUIDOR DEL BLOCK "C"

Bajada UH UH G.P.M,
C-1 14 0 13
C-2 81 160 132
C-3 44 36 71
C-4 46 50 80
C-5 29 28 65
c-6 42 60 82
C-T7 40 30 68
295 364

¥ v

120 gpm 110 gpm

Del tangue a C-7

Q = 210 gpm HlF = 4.6%
L=15m

D = 4" HF = 0.7 m
(D = 8-0.7=T7.3 m

De C-7 & C-~1

L=4m HF = 5.6%
Q = 180 gpm

D= 4" HF = 0.1 m

CD = 7.3 = 0.1 =T7.2 m



Entre C-1 C-6

Q=178 gpn  HF = 3.5
L=4mn

D = 4" HF = 0.1
CD = 7.2 - 0.1 =71 m

i

Entre C-6 Ca?2

Q = 161 gpm  HF = 390
L=4mn
D= 4" HF = 0.1

D = 7.1 - 0.1 = T.m

Entre C-2 C~5

Q = 133 gpm HF = 8.6%
L = 6 m
D = 3" HF = 0.5 m

CD =7 - 0,5 =6.5m

Entre (-5 C~-3

Q = 124 gpm HT = 17%
L=2mn
D= 2.,5" HF = 0,34

CD = 6.5 = 0.34 = 6,16 m
Entre C-3 C~4

Q@ = 96 gpm HlF = 11%
L =2 n
D= 2,5" HF = 0.22

CD = 6.16 - 0.22 = 5094 m

-75..
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CALCULO DE C-1

Tercer Piso

Q = 13 gpm H’F = 19%
L=1.8m
D=1" HP = 0.53 m

PS = 6.95 + 1.80 -~ 0,53 - 2 = G.2u= 8.6 1ib/#2

Segundo Piso

Q =8 gpm H1F = 22%
L=2.8n
D = 3/ " HF = 0.61 m

PS = 6.2 + 2.8 - 0.6 = 8.4 m = 11.7 1ib/#2

Primer Piso

1
Q =4 gpm HF = 7%
D = 3/4" HF = 0.2 m

PS = 8.4 + 2.8 - 0.2 11 m = 15,4 1ib/#2

CALCULO DE C-2

Tarcer Piso
122 gpm H1F = T7.8%

Q=
L =1.8m
D = 3" HF = 0.14 m

il

P.S= 6.69 + 1.8 - 0.14 - 2 = 6.4 m = 8.9 1libv/#2

Segundo Piso

Q=114 gon  H'P = 7.4%
L =2.8nm

D= 3" HF = 0.2 n
PS = 6.4 +2.8 - 0.2 =9 m

il

12.6 lib/#e



Primer Piso

Q= 108 gpm HF = 13 .6%

D= 2,5"

L =2.8nmn HF = 0,36 n

PS = 9 + 2.8 - 0.36 = 11,4 m = *5.9 1ib/#2

CALCULO DE C-2 Sétano cocina
Q = 105 gpm H1F = 13.,2%

L = 10 m
D= 2,5" HF = 1.32
H = 405

PS = 4.5 + 1144 = 1.32 = 14.6 m = 20.4 libs#2

L]

CALCULO DE C-2 Sétano de Morgue

L=6n H'F = 10.6%
Q= 94 gpm
D = 2.5" HF = 0.60 m

PS = 14.6 -~ 0.5 = 14 m = 19.6 1lib/#2

CALCULO DE C-2 Primer Tramo Grupo 14

L==6umn HF = 19%
Q= 72 gpm
D=2" HF = 1.14 m

PS = 14 - 1.14 = 12.9m = 18 1ib/#2

CALCULO DE C-2 Segundo Tramo 2AT

L =1m H1F = 12%
Q = 53 gpm
D= 2" HF = 1.80 m

PS = 12.9 = 1.8 = 11.1 m = 15,5 1ib/#2
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CALCULO DE C~-2  Tercer Tramo 3A'°

L=6mn I'F = 20%
Q = 41 gpm
D = Yan HF = 1.2 m

PS = 11.1 =« 1.2 = 10 m = 14 1lib/#e2

CALCULADOR DEL ALIMENTRDOR DE LOS GRUPQS "B"

1
Q = 70 gpm HF = 18,0%
L = 12 m

D= 2" HF =24 m

PS = 14 - 2.1 = 11.9 m = 168 1libv/#2

CALCULC DEL RAMAL 4 Y B!

Q = 38 gpm H'F = 18.1%
L=14m
D = 1¥2n HF = 26 m

PS = 11.9 - 2.6 = 9.3 m = 13 1lib/#2

CALCULC DEL RAMAL 5B!

1
Q = 59 gpm H'F - 15%
L==~4m

D= 2" HF = 0.60 m

PS = 9,3 - 0.6 = £.7 = 12 1lib/#2

CALCULO DEL RAMAL 6B

Q=35gm  HF = 14.7%

L 1lm HF 153 m

D 1 1/2"

PS B.70 - 1463 6,07 m 8.4 lib/#2
CALCULO DE C-3

Tercer Piso

Q =Tt gpm H1F = 68%
L = 1.8 m
D = 2.5" HF = 0012 m

PS = 6.02 + 1.8 - 0,123 + 2 = 5.3 m = 7.4 1ib/#2
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Segundo Piso

Q = 45 gpm HF = 7.2%
L = 28 nm
D= 2" HF = 0.2

PS = 5.3 + 2.8 - 0.2 = 7.9m = 1" 1libv/#2

Primer Paiso

Q = 29 gpm H1F = 10.6%
L = 2.8 m
D= 1.5" HF = 0,3 m

PS = 7.9 + 2.8 -~ 0.3 = 10.3m = 14 1lib/#2

CALCULQO DE LA BAJADA C-4 Tercer Piso

Q = 80 gpm BH'F = 8%
L=1u8m
D= 2.5" HF = 0.14 m

PS = 6.81 + 1.8 = 0.14 = 2 = 6.5m = 9.1 lib/#2

CALCULO DE LA C~4  Segundo_ Piso

Q = 66 gpm BHF - 16, 2%
L = 2,8 m
D= 2" AF = 0.45 m

PS = 6,5 + 2.8 - 0,45 = 8,9 m = 11.5 lib/#2

Primer Piso

Q = 56 gpnm H'F = 35.6%

L = 2.8

D= 1.,5" HF = 1 m

PS = 8,9 + 2.8 -~ 1 = 10.7m = 15 1bs/#2

CALCULO C-4 Cocina

Q=55¢epm  HTF = 35.2%
L =8mnm

D= 1.5"

H= 4.5 HF = 3,068 n

it

PS = 10.7 4 4.5 - 3 = 12,2 = 17 1bs/#2



CALCULO DE C-5

Tercer Piso

1
Q=65gpm HF=1509
L = 1.8 m
D= 2" HF = 0,29

PS = 6,16 + 1.8 =~ 0.29 = 2 = 5,6m= 7,8 1lbs/#2

Segundo Piso

Q=52¢gpm  HF = 33%
L = 2,8 m
D =3/4 HF = 0.51 m

PS = 7.5 + 2.8 ~ 0.5 = 9.8 m = 14 1lbs/#2

CALCULO C-6

Tercer Piso

Q = 82 gpm H'P = 8.4%
L—"—'2¢8m

D= 2% HF = 0.48

PS = 6.81 + 1.8 - 0,16 - 2 = 6,45m = 8.6 lbs/#2

Segundo Piso

L = 2.8
D=2" HF = 0.48

PS = 6.4 + 2.8 - 0/48 = 8,Tm = 12.2 1lib/#2

i

Primer Piso

Q = 46 gpm H1F = 24,6

L = 2.8

D= 1.5" HF = 0.7 m

PS = 8,7 + 2,8 - 0,7 = 10.8n = 15.1 1lib/#2
BAJADA # 7

c-7 Tercer Piso

Q = 68 gpm q'r - 17.6/

L=1.,8m

D= 2" HF = 0.32 m

PS = 7.1 + 1.8 = 0.32 = 2 = 6.6m = 9,2 lib/#2
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Segundo Piso

1
Q=5 gm  EF = 14.1%
L = 2.8
D = 2" HF = 0,4 m

PS = 6.6 + 2,8 - 0.4 = 9m = 12.6 1lib/#2

Primexr Piso

4
Q = 15 gpr. HF = 25%
L=2.8m

D =1" HF = 0,70 m

PS = 9 + 2.8 - 0,7 = 11.1 m = 15.5 1lib/#2

C~-7 Sétano €ocina

Q = 5 &pm H'F - 10.5
L=9m

D = 34"

H=4.5m HF = 0,9

PS = 11,1 + 4.5 ~ 0.9 = 14.7 = 20.5 1lib/#2

i

CALCULADOR LEL ALIMENTADOR GENERAL PARA CONSULTA EXTERNA,
SERVICIOS AUXILIARES Y SALUD PUBLICA,
Sacando las UH del cuadro, se tiene:

Consulta externa | Remal 19: 90 UH 78  UH
y Servicios suxi- .} " 2¢: K2 ¢ 30 UH
liares,
Salud Pdblica Ramal 1¢: 23 " 20 UH
Cafeteria i} moo292: 17 " 40 UH
g " 35 UH
190 253
60 + 92 = 152 gpm
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CALCULO DE MONTANTE COMPRENDIDA ENTRE EL TANQUE Y EL SOTANO

Q= 152 gpm H'F = 2.65 %
L = 15 m

D= 4"

H=10,40m HF = 0,40 m
PS = 12,40 - 0,40 = 12 n

CALCULO DEL RAMAL DE L4 CAFETERIA

L=10m H'P = 22.3 %
D = 1/2n
Q = 43 gpm HF = 2,23 m

PS = 12 = 2.23 = 9.77m= 13,7 lib/#2

CALCULO DEL ALIMENTADOR A 10OS PABELLONES
Célculo del gasto

190 UH - 8 = 182UE--- 60 gpm

230 UH -35 = 168UH~-~_84 gpm

164 gpm
L=16mn BHE - 2.4%
D= 4"
Q = 144 gpm HF = 0.38 m

PS = 12 - 0.38 = 11,62 m

CALCULO DEL PRIMER RAMAL A CONSULTA EXTERNA
101 gpm H1F = 1,1

Q =
L =15 m
D= 4" HF = 0,16 m

PS = 11.62 -~ 0.16 ~ 2 = 8.76 m

CALCULO DEL RAMAL ENTRE GRUPOCS 6 y 5

Q=96 gm  HF = 3.6%
L=5nmn
D= 3" HF = 0.2 m

PS = 8,76 -« 0.2 = 8.5 m = 12 1ib/#2
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CALCULO DEL RAMAL GRUPC 5 Y 4

: 1
Q = 92 gpn HF = 5-5%
L =10m
D= 3" HF = 0.36 m

PS = 8.5 = 0,36 = 8.14 m = 11.3 1ib/#2

CALCULO DEL RAMAL GRUPOS: 4 Cnnsulta externa al
5 Servicios Auxiliares

1
Q = 84 gpm HF = 9.1%
L =15m HF = 0.9 m
D 2.,5"

Ps 8-14 - 099 7022““} 11o8 lib/#E
CALCULO DEL RAVAL GRUPO 8 AL 7

Q = 70 gpm H'F = 6.2%
L =12 m
D = 2,5" HF = 0.76 m

PS = 7.24 - 0.76 = 6.48 m = 9,1 1ib/#2

CALCULO DEL RAMAL 7 AL 6

Q = 62 gpm H'F = 5.1%
L =10m
D= 2.,5" HF = 0.51

DS = 6,48 - 0.51 = 5.97m = 8,3 1lib/#2

]

CALCULO DEL RAMAL GRUPO 6 AL %

Q=5 gom  HF = 3.7%
L =6nmnm
D =2.5" HF = 0.22 n

PS = 5,97 - 0.22 = 5.75 m = 8.1 lib/#2
CALCULO DEL ALIMENTADOR PARA EL SEGUNDO RAMAL
Cdlculo del gasto

17 -- 40
52 -- 30
17_-= 40
86 —~110

ﬁb + gé = 98 gpm
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Q = 98 gpm P - 4.6%
L = 11 m
D = 3" HF = 0,46 m

PS = 11,62 = 0.46 = 2 = 9,16 m = 12,7 1ib/#2

CALCULO DEL ALIMENTADOR AL GRUPO 1 -« Consulta externsa
1

Q = 74 gpm HF =29
L =16 m
D= 3" HF = 0.46 =

PS = 9,16 ~ 0.46 = 8.7 m = 11.1 1ib/#2

CALCULO DE 1 A 2

1
Q = 56 gpm HF = 4.4%
L =10nm

D= 2.5" HF = 0.44 m

PS = 8,70 - 0.44 = 8.26 n = 11.5 1ib/#2

CALCULO DE 2 AL 3

Q = 51 gpm H'F = 3.4%
L=10m
D = 2.5" HF = 0.50 m

PS = 8,26 - 0,50 = 7.76 m = 10,7 1ibdb/#c

CALCULO DEL 3 AL 1 DE 8 AUXILIARES

Q = 48 gpm HIF = 31%
L = 14 m
D=2,5" HF = 0.44 m

PS = T7.76 -~ 0.44 = 7.32 mw = 10,2 1lib/#2

CALCULO DE GRUPO 1 A 3 SERVICIOS AUXILIARES

Q = 46 gpm HIF = 2.9%
L =12 m
D= 2.,5" HF = 0.24 m

PS = 6,62 - 0.34 = 6.28m = 8,6 lib/#2
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CALCULO DEL GRUPO 2 AL 3 SERVICIOS GENERALES

Q= 8 gpm H'P = 9,4%
L=11m
D=1 HF = 1.03 m

PS = 6.28 - 1,03 = 5,25 m = 7.2 lib/#f2

CALCULO DE LOS RAMALES PARA SALUD PUBLICA

Cdleculo del Primer Ramal S,P.

Del alimentador al grupo 3%

1
Q = 52 gpm HPF = 3,4%
L =12 n
D =2,5" EF = 0.40 m

PS = 11,62 - 0.4 - 2 = 9,22 m = 12,9 1lib/#2

CALCULO DEL GRUPO 3 AL 2

1 ,
Q = 43 gpnm HF = 7.5%
L =12 n
D= 2" HF = 0.90 m

I

PS = 9,22 - 0.90 = 8,32 m = 11.6 1lib/#2

CALCULO DEL GRUPO 2 AL 1

Q = 31 gpm H'P = 12.2%
L =1C m
D=1.5" HF = 1.20 m

PS = 8,32 - 1.20 = 7.12 m = 9.9 lib/#2
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CALCULO DEL SEGUNDO RAMAL EN SALUD PUBLICA

Grupo 4

Q=62gpm  HF = 4.9%
L =12 m

D= 2.5" HF = 0,60 nm

PS = 11,16 = 0.60 - 2 = 8,56 m = 11,8 1lib/#2

C&lculo del pgrupo 4 al 5

1
Q = 54 gpm HF = 4.1%
L =12 m
D = 205" HF = 0!49 m

PS = 8.56 - 0.49 = 8.07T m = 11.2 lib/#2

Cédlculo del 5 al 6

1
Q = 43 gpm HF = 7.7%
L =6n

D= 2" HF = 0.46 m

PS = 8,07 - 0.46 - 7.61 m = 10.6 lib/#2

C4lculo del 6 al 7

Q = 31 gpm P = 12,2%
L=11nn
D= 1,5" HF = 1.34 n

PS = T.61 = 1,34 = 6,27 = 8.6 1lib/#2
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CISTERNAS = TANQUE ELEVADO ~- BOMBAS

Se ha considerado el volumen de almacenamiento de una cisterna més
el del tangue elevado tal que abastezca un dia de consumo. El consu
mo del hospital es de 200 camas a 600 lit/dfa = 120,000 1it/d{a.

Consumo de lavanderia
(célculos posteriores) 30,000 1it/d{a

Consumo de cocina 5,000 "

Total 155,000 lit/d{ia
Luego considero un vol. de tanque elevado de 20.000 1it
vol., de cisterna 135,000 ¢

Cisternas.- He considerado dos cisternas, cada una de las siguien.-

tes dimensiones:
12 x 5 z 25 m, respectivamente,

Se dejard una altura de 40 cms. libre paxra hacer las instalaciones
respectivas., La cota de fondo de las cisternas serd la del nivel
del piso para aprovechar su caerga estdtica y dar presibén para los
grifos de riego,
De la 1ra. cisterna de agua se tomard mediante una védlvula siamesa,
el agua para el sistema contra incendios.

Tangue elevado.- Este seréd de 2Om3 y su nivel minimo de agua estarg

a 8 m. sobre el nivel de la azotea lo que significa que el nivel de
arranque de la bomba serd cuando el nivel de agua llegue a los 8 m
de la azotea.
Se consideré:

A) Que el consumo de agua fria es de 2/3 del consumo del agua de
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hospitalizaciln, luego se tiene:

120,000 x 2 _
5 -

80,000 1lit/dfia

B) Que el agua se consume aproximadamente en 3 horas.

Habrd un gasto promedio de_80, 000 _
3x3,600

8 lit/seg,
Las dimensiones del tanque serén:

3 x 3 x 2.8m respectivamente.
Se - ejard una altura libre de 0.5 m para la reserve contra incen--
dios.
Bombas.~ Con el propésito de ippulsar el agua de la segunda cister-
na a tanque elevado se ha considerado dos bombas centrifugas de fun

cionamiento alternado.

S3i consideramos:

Q = 9 lit/seg = 150 gpm
L =72 m
D= 3

H1F = 10.5% HF = 74 m

HD = 21 + T.4 = 28.4
e = 0.8

HD x Q@ = 150 x 28
3960 x e 3960 x

il

x 28.4 x 3.3 i
0.8 -~ 5 H.F

HP =

Segin el gréfico escogemos las 11-4 de las Sulzer. Los detalles de

la instalacidén figuran en los planos adjuntos.
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SISTEMA NEUMATICO

Aparato que sirve el neumdtico

Lavanderia.- Prensa giratoria
Tanques de almidén
Levadoras

Cocina 4 marmitas
1 bateria rédpida
1 lavaplatos

Casa de fuerza 3 calderos

Sistema de agua caliente

GASTOS Y DIAMETROS DE 1.0S EQUIPOS

Lavanderfa Prensa Lon 4 gpm 4 gpm
Tanque de

almidér Yar 4 gpm 4 gpm

2 lavadoras 134 25 gpnm _50 gpm

TOTAL 58 gpm

Cocina 4 marmitas 3/4" 10 gpm 40 gpm
1 bateria

répida 3/4 10 gpm 10 gpm

1 lavaplatos 3/4" 10 gpm _10 gpm

TOTAL 60 gpm

Casa de Fuerza Sistema de agua caliente 252 gpnm

2 calderos 1" 15 gpm 30 gpm

TOTAL 282 gpm

Qp = 282 + 60 + 58 = 300 gpm



Cilculo del Alimentador

Del hidroneum&tico hasta los calderos:

1 .
300 gpm HF = 9,3%

Q =
L=6m
D= 4" HF = 0.9 m

De los calderos hasta el Sistema de agua caliente:

270 gpm = H'F = 8%

Q =
L=6nm
D= 3" HF = 0,48 m

De Casa de Fuerza a Lavanaderia

Q = 118 gpm H'F = 16%
L=50m
D = 2lon HF = 8m

Considerando el alimentador de lavanderia de un solo didmetro porgue

lo gue manda sor las lavadoras.

Q = 60 gpm H'P = 14%
L =25m
D= 2" HF = 3.5 m

De Lavanderfia a Cocina

Q = 60 gpm H'F = 14%
L =55 gpm
D= 2n HF = 7.70 m

Spp = T.70 + 8,00 + 0.48 + 0,90 =~ 17.08m = 25 lib/#2

Luego el equipo trabajari de 30 a 50 1it/#2
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Capacidad del tangue hidroneumitico

Se colocarédn tres tanques de 1500 galones c/u para que trabajen dos
de ellos simulténeamente quedando uno de reserva.

Cdlculo de 1la bomba

Se ha tomado ccmo hf, lo suficiente para que pueda trabajar el agua
caliente, es decir, las 30 lib/#2 como presidn de arranque; con esta
presidén también sin ningln problema, trabajan los otros equipos del

sétano.

_ .290 x 30 x 3,3
BP = 86 x 1.0 = 3960 ~ 1 HP

Luego las bombas serdn de 7 HF.

AGUA CALIENTE

Para el cédlculo se ha considerado todos 1os aparatos que lo usan,
con los mismos UH que para agua fria, es decir, solamente se ha ex-
cluido los aparstos con védlvula ya que algunos aparatos sin védlvula
que no usan agua caliente son muy pocos y prédcticamente no afectan
el cédlculo.

Al igual que en el agua fria, los coeficientes de friccidn se han
tomado de la tabla que figura en el Reglamento de la Municipalidad de
Lima para fogalvanizado, 2l escoger el didmetro se ha tomado el co
mercialmente inmediato inferior, y se han colocado as{ en los pla--
nos respectivos, Esta recomendacidén de disefio lo aconseja la F4bri
c¢a Noranda del Canad4 que es la fdbrica de tuberfa de cobre que
cuenta con grandes laboratorios y personal técnico especializado en

este campo.
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Para la red de retorno se ha considerado ¥2" @ como mfnimo y se ha
calculado una presidén suficiente para gue un gasto igual al del ¥l-
timo grupo de agparatos retorne ¢l agua por estas tuberias a la cen-
tral.

Juntas de Dilatacién,- Solamente en tramos grandes (més de 30m), se

colocarén juntas aproximadamente en los puntos medios de estos para
contrarrestar los efectos producidos por los cambios de temperatura.
La red en todo su reccrrido estari forrada con aislamiento, segin
veremos més adelante, con el principal objeto de aségurar un desni-
vel de temperatura para que funcione el termostato de la bomba de
recirculacién, |

Como se ha hablado anteriormente, la presibn de la red serd dada

por un hidroneumético colocado en Casa de Fuerza,
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CALCULO DE GASTOS Y UH PARA AGUA CALIENTE

Corredor de Casa de Fuerza 15 0 + 1 onem 10 gpm
Cocina {iﬁparatos 38 U + 1 amwe 22 gpm
Egquipo 21 gpm
Lavanderia Aparalos sanitarios 46 UH ~ewecwa-w 28 gpm
Por aparato —mmmema 19 gpn

Morgue, Salud Pdblica, Servicios Auxiliares y Consulta ixterns

BLOCK "A" Grupo_

Tercer piso UH 83 w=e~ 40 gpn

Segundo piso UH 55 ~=== 30 gpm

Primer piso UH 30 ===~ 21 gpm
Grupo_2

Tercer piso 4jii 98 ~~-~ 44 gpm

Segundo piso UH 51 ===~ 30 gpm

Primer piso UH 27 ==== 20 gpm
Grupe 3

Tercer piso UH 15 === 38 gpm

Segundo riso UH 18 ~--= 25 gpm

Primer piso UH 19 ~=== 14 gom
Grupo_ 4

Primer piso UH 56 -~~~ 32 gpm

Segundo piso UH 42 =-== 26 gpnm

Tercer piso UH 21 =~~~ 16 gpnm

BLOCK "B" Grupo_ 1

Tercer piso UH 66 ~e=~= 36 gpm

Segundo piso UH 43 ~==- 26 gpm

Primer piso UH 27 ==== 17 gpm



Tercer piso
Segundo piso

Primer piso

Tercer piso
Segundo piso

Primer piso

Tercer piso

Segundo piso
Primer piso

GRUPO "C*"

Texrcer piso

Segundo piso

Primer piso

Tercer piso
Segundo piso

rimer piso

Tercer piso
Segundo piso

Primer piso

Tercer piso
Segundo piso

Primer piso

Grupo 2

Grupo 3

Grupo 4

Gruypo 1

Grupo 2

Grupo 3

Grupo 4

U
UH
UH

2 5 = g 2 F S8 &€&8§8 &8§8¢H

5 2

57
34
12

54

34
20

98
62

51

34
217
11

44
16

30
19
12

it -

- -

- - - -

—— -

-~ -

-~

- -

— - -

o

e vy

- -

- g

- — -

W -

33
34
10

30
24
15

44
38
22

-

23
20

26
13

22
14
10

&pnm
gpm
gpn

gpm
gpm
gpm

gpm
8Py
gpm

gpm
gpm

4 gpm

gpm
gpn
gpm

gpm
gpm
gpn

gpm
gpm
gpm



Grupo 5
Tercer piso
Segundo piso
Primer piso

Grupo 6
Tercer piso
Segundo piso
Primer piso

Grupo T

Tercer piso
Segundo piso

Primexr piso

g 8 F

UH
UH

UH
UH
UH
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29
22

42
28
14

35
28

14

MAXIMA DEMANDA DE AGUA CALIENTE

Cocina (21 gpm gasto por equipo)

Lavanderfa (19 gpm gasto por equipo)

Casa de Fuerza
Morgne y Emergencia
Cafeteris

Salud Pdblica

- -

—— -

- - -

— - -

- " {do

- e oy

— o .

]

Consulta externa y servicios auxiliares

22
17

26
21
!

23
20
12

38
46
15
42

19
23

52
90

gpm
gpm
gpum

£pm
£pm
gPm

gpm
gpnm
gpm

&

=

LX)

&

se

UH

as

os

23
27
12

26

14
17

29
41

grn

&P

gpm

gpm

gpm

gpm

gpm

gpm

£rm



BLOCK "A"

Grupo 1 83 UH -~~~ 40 gpnm
Grupo 2 98 UH ~~- 44 gpm
Grupo 3 75 UH --- 36 gpm
Grupo 4 56 UH --- 31 gpm
BLOCK "B

Grupo 1 66 UH --- 35 gpm
Grupo 2 57 UH ~=~ 37 gpm
Grupo 3 554 UH ~-- 32 gpm
Grupo 4 98 UH ~-- 44 gpm
BLOCK "C*

Grupo 1 14 UH ~=- 11 gpm
Grupo 2 34 UH --- 22 gpm
Grupo 3 44 UH === 26 gpm
Grupo 4 30 UH --- 21 gpm
Grupo 5 29 UH --~ 21 gprm
Grupo 6 42 UH ~-- 26 gpm
Grupo 7T 35 UH ~--- 22 gpm

CONSULTA EXTERNA Y SERVICIOS AUXILIARES, -

Servicio Auxiliar:

Grupo 5 15 UH =~- 12 gpm

Grupo 6 26 UH -~- 19 gpm

Grupo 7 33 UH -~- 23 gpm

Grupo 8 48 UH --- 28 gpm
Consulta externa:

Grupo 4 69 UH -~~~ 36 gpm

Grupo 5 75 UH --~ 38 gpm

Grupo 6 90 UH --~ 43 gpm

RAMAL 2



Servicio Auxiliares

Ramal 2 Grupo 4 9 UH -=-~ 8 gpnm
Grupo 5 15 UH --- 12 gpm
Grupo 6 26 UH =~~~ 19 gpm
Grupe 7 35 UH ~--~ 23 gpm
Grupo 8 48 UH --- 28 gpm

Consultorioc Externo

Ramal 2 Grupo 4: 68 UH - -- 36 gpnm

" 5 75 UH —-- 38 gpm

"o 6 0 UH ---43 gpm
E1l nimero total de UH que hay en estos 3 pabellones es:
SP ramal 1: 17
SA y Ce ramal 2 52
Sp ramal 3 23
SA y CE ramal 2 _90

182 UH -~~~ 62 gpm

Morgue v Emergencia

Grupo 1 A': 17 UH 20 gpm
"2 A':s 13 UH 11 gpm
" 3 AT: 6 UH 6 gom
" 4 B': 24 UH 18 gpm
" 5 Bf: 21 UH 16 gpm
42 UH 26 gpm
Salud Pdblica
Ramal 1 Grupo T7: 3 UH 3 gpm
v 6 11 UH 8 gpm
" 5z 14 UH 12 gpm
" 4 17 UH 15 gpm
Ramal 2 Grupo 1: 3 UH 39 gpm
" 23 15 UH 12 gpm
L 23 UH 17 gpm
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Consulta Externa y Servicios Auxiliesres

Servicio Auxiliar

Ramal 1 Grupo 3: 2 UH 8 gpm
vo2: 21UH 18 gpm
" 1: 24 UH 20 gpm

Consulta Externs

Grupo 3: 34 UH 24 gpm

"2 46 UH 28 gpm

"o 52 UH 3T gpm
Sumando UH = 1,176 : 212 gpa
Gastos por eguipo 40 gpn
Gasto total 252 gpm

Ramal entre la casa de fuerza vy lavanderia

Q = 252 gpm H'F = 6,8
L =40 m
D= 4" HF = 2.7 m

Ramal hasta el ducto de subida

11.76 - 46 = 1.130 UH 205 gpm
Gasto por equipo 21 gpm
Gasto total 226 gpm

Ramal de cocina hasta el ducto

Q = 226 gpm H'F = 24%
L =35 n
D = 3" HF = 8.4

Del ducto se reparte a tres ramales
Para los Blocks 4, B, C

Para la Cocina y Morgue

Para Consulta Externa, Servicios auxiliares y Salud Pdblica
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Alimentador hastas el Techo del Terecer Piso
El gasto serd: 342 + 275 + 228 = 845 UH: 190 gpm

Q = 190 gpm U'F = 16.3%
L =15 nm
D=3m UH = 2,4 m

Célculo del alimentador del Block "A"

Del alimentsdor hasta f-1

L =15 m H'F = 12%
Q = 100 gpm
D = 2Y2v HF = 1,8 m

De A-~-1 a A-2

L=10m H'F = 8,3%
Q=179 gpnm
D = 2lon UF = 0.83 m

De A-2 a A<3

L=10m H'F = 19.4

Q = 42 gpm

D = 1Yyor UH = 1.90

De A-3 a A4

L =8 H'F = 11.8%
Q = 31

D = 12n HF = 0.95 m

S = 1,80 + 0.83 + 1.90 + 0.95 = 5.48 m

Alimentador del Block "B"
Del alimentador a A-B

Q = 92 gpm H'F = 4.2 %
L=9m

D= 3" HF = 0,37 m
De B-1 a B2

Q = 67 H'F = 6%
L= 9

D = 2Yon HF = 0.54



De B~2 a B-3
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Q = 55 gpm H'F = 12,8%
L =9nm

D=2" HF = 1,09 n
De B-3 &8 B-4

Q = 44 gpm H'F = 8 %

L =6m

D=2" HF = 0,54

S = 0,94 + 1.09 + 0.54 + 0,35 = 2,54
Alimentador del Block "C"

Del alimentador a C-7

Q=171 gpm HIF = 6,2%
L =15 m

D = 2%on HF = 0.93
De C-7 &a C-1

Q = 64 gpm H'F = 16,7
L=4m

D= 2" HF = 0.68
De C-1 a C-6

Q = 60 gpm H'F = 14,4%
L=4n

D=2r" HF = 0.77
De C-6 a (=2

Q = 53 gpm H'F = 10,2%
L =4 m

D=2" HF 0.40
De C-2 a C=5

Q = 45 gpm H'F = 23.2%
L=6 m

D=1 Yor HF = 0.14
De C-5 & C-3

Q. = 37 gpm H'F = 15,1 %
L=2 m

D=1 Yon HF = 0.30
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De C~-3 a C-4

D = 1Y4" H'F = 11,8
Q = 21 gpm
L =2 m HF = 0.24

S = 0.93 + 0.68 + 0,57 + 0,40 + 0.14 + 0,30 + 0.24 = 3,26 n
Cdlculo del Alimentador a los pabellones

L =18 m H'F = 4.6%
Q = 62 gpm
D = 2Yon HF = 0,82 m

Cé&lculo del ramal 1"AY.~ Salud Piblica

Célculo del Alimentador al Grupo 3

Q = 17 gpm H'F = 9.3%

L=12m

D = 1Y4n" HF = 1.13 m
C4lculo del Grupce 3 a2l 2

Q = 12 gpm H'F = 17.3%
L =12 mn

D= 1"g HF = 2,01 m
Cdlculo del Grupo 2 al Grupo 1

Q = 3 gpm H'F = 4 %

L = 10 m

D= 3/4" § HF = 0,40

S = 0,40 + 2.01 + 1.13 = 3.54 n

C4lculo del ramal 11 a Salud Pidblica

Al grupo 4

Q=15 gpm H'F = 4.8 %
L =12 m

D = 14" HF = 0,78
Del Grupo 4 al 5

Q = 12 gpm H'F = 4.8%
L =12 m

D = 14" HF = 0.57 m



Del Grupo 5 al 6
Q = 8 gpm

L =6m

D= 1"

Del Grupo 6 al 7
= 3 gpm

1 m

= 3/4"

0.78 + 0.57 +

1 3« B U »
I

i

RAMAL DE CONSULTA

Primer Ramal

Q = 37 gpm
L =10 m

D - 2”

Del 2 al 3
Q = 28 gpm
L = 15 m

D = 11/2n
Del 3 de Consulta
2 = 20 gpm
L =14 m
D=1 %"
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H'F = 8,3%

HF = 0,50 m

H'F = 4%

HF = 0.44 m

EXTERNA DEL GRUPO 1 AL 2

H'F = 55%

HF = G.55 m

H'F = 10.1%
-Fxbterna 8 1 de Servicios

H'F = 5,2 5

HF = 0,75 m

Del 1 al 2 Servicios Auxiliares

Q@ = 18 gpm

o
i

12 m

D=1Y4

H'F = 95%

HF

it

1i4d m

Ruriliares
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Del 2 al 3%

Q=8 gpm H'F = 13%
L=11m

D= 1" HF = 1.43 n
S = 1.43 + 1.40 + 0.73 + 1.50 + 0,55 = 5,61 m
Segundo Ramal Consulta Externsa

Q = 43 gpm H'F = 7%

L =15 m

D =2" HF = 1,05 m
Del 6 al 4

Q = 38 gpm H'F = 5.9%
D= 2"

L =5n HF = 0.30 n
Del 5 al 4

Q = 36 gpm H'F = 5.5%
L =10m

D =2" HF = 0.55 m
Del 4 a1 3

Q = 28 gpm H'F = 10,3%
L =15m

D = 1Yor HF = 1158 m.
Del 3 Consultas FExterna al 7 Servicios Juxiliares
Q = 23 gpm HF = 6.1%
L =12 m

D = 1Yyaor HF = 0.83 m
Del 7 al 6

Q = 19 gpm H'F = 10%

L =10nm

D = 1Y4" HF = 1 m
Del 6 81 5

Q =12 gpm H'F = 14%

L =6n

D= 1" HF = 0.84 m
S = 0.84 + 1.00 + 0.83 + 1.58 + 0,55 + 0.30 + 1.55 = 6.65m
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RANALES EN AGUA CALTIENTE EN LAVANDERIA

Q = 28 gpm H'F = 23 %
L =8nmn
D = iYar HF = 1.84 m

Alimentador de Cocina

Q = 45 gpm H'F = 23%,2%
L =22 nm
D = 1Yor HF = 5.1 m

Wota: Este ramal abastece a las marmitas.

Alimentador de Morgue

Q@ = 26 gpm H'F = 17%
L=14n
D = Y40 HF = 2.22 m

CALCULO DE LAS MONTANTES DE AGUA CALIENTE

Montante del Primer Grupo

A~ 1 Tercer Piso

Q = 40 gpm H'F = 4.0 %
L =18 m
D= 1Y4n HF = 0.72 m

A - 1 Sespundo Piso

Q = 30 gpm H'F = 2.3 %
L =28n

D = 14" HF = 0.62 m
A -1 Primer Piso

Q = 21 gpm H'F = 2.8 %
L =28 m

D=1" HF = 1.34 m



Montante Grupo 2

A -
Q =
L =
D =

=
0

2 Tercer Piso

44 gpm
18 m

137/ 1

Segundo Piso

50 gpm
28 m

yn

Primer Piso

20 gpm
28 m
1!!

Montante Grupo 3

A-3
Q =
L =
D =

Tercer Piso

38 gpm
1.8 m

11/4 1]

Segundo Piso

25 gpm
2.8m

117/ 1

Primer Piso

14 gpnm
28 ni

3/411

MONTANTE GRUPO 4

A4
Q =
L

D =

Tercer Piso

32 gpm
18 m

13/ tr
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H'F = 4.8 %

HF = 0.86 m

H'F = 3.7 %

H‘F - 156 %

H'F = 4.2 %

H'F = 2,5 %

HF = 0,45 m



A-4
Q
L
D

f

it

1]

pegundo Piso

16 gpm
28 m

5/4n
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H'F = 7.2 %

HF = 2.02 m

CALCULO DE LA MONTANTE DEL BLOCK "B"

C4lculo del Primexr Piso

B-1

Tercer Piso
56 gpm
18 m
Y4

Segundo Piso

26 gpm
28 m
1"
Primer Piso
17 gpm
28 m
1"

H'F = 3.3 %

HF = 0.59n

H'F = 6.8 %

HF = 1,88 m

HQF = 2.8 %

HF = 0.77T m

Cdlculo del Segundo Grupg

B~2
Q
L =
D =

B.2

9 = O
il |

e IR
I || i

Tercer Piso

33 gpm
18 m

3

Segundo Pisc¢

24 gpm
28 m

- 1"

Primer Piso

10 gpm
28 m

3/4"

/
HF = 0.56 m

H'F = 5.9 %
HF = 1.77 m
H!F=3.8 %

HF = 1.7T m
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Cdlculo del Grupo 3

B=3 Tercer Piso

Q = 30 gpm H'F = 2.3 %
L =18 m

D=11/4" HF = 0.41 m
B~3 Segundo Piso

Q = 24 gpm H'F = 6,0 %
L =28 m

D=1" HF = 1.68 m
B~3% Primer Piso

Q = 15 gpm H'F = 8.0 %
L =28 m

D= 3/4" HF = 2,23 m

Célculo del Grupo 4

B-4 Tercer Piso

Q = 44 gpm H'F = 4.8 %
L = 18 n

D = 1iyn HF = 0.87 nm
B4 segundo Piso

A = 38 gpnm H'F = 3,8 %
L =28 m

D = 1Ygn HF = 1.06 m
B~4 Pr»imer Piso

Q = 22 gpm H'F = 5.6 %
L =28 nm

D=1" HF = 1,52 n

CALCULOS DE LAS MONTANTES DE AGUA CALIENTE EN EL BLOCK "C*

Grupo 1 C-1

Q = 13 gpm H'F = 18 %
L =18 m

D=1" HF = 0.32 n



Segundo_ Piso

Q = 8 gpm

L = 28m

D = 3/4"
Primer Piso
Q 4 gpm

L = 28m

D =3/4"

Grupo 2 C-2

Tercer Piso

Q@ = 23 grm
L =1,8m
D = 1"

Segundo Piso

Q = 24 gpm
L = 28 m
D=1"

Primer Piso

Q@ = 9 gpm

L - 208m
D=37,4-"
Grupo 3 C-3
Tercer Pisc
Q = 26 gpm

L = 1.8m

D - 1"

Segundo Piso

Q = 13 gpm
L =28m
D = 3/4:7
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H'F = 24 %
HF = 0.6Tm
H'F = 7%

H'F = 53 %

HF = OQ96 m

D 4

H'F = 42 %

HF

1}

1.18 m

H'F = 3,2 %

HF = 0.89 m



Primer Piso

Q = 4 gpm

L = 28m

D = 3/4"
Grupo 4 C-4
Tercer Piso
Q = 22 gpm

L =18 m
D= 1"
Segundo Piso
Q = 14 gpm
L = 28 m

D= 1"
Primer Piso
Q = 10 gpm
L = 28 m

D = 3/4n
Grupo 5  C-5
Tercer Fiso
Q = 22 gpm

L = 18 m

D

__:1"

Segunds Piso

Q = 17 gpm
L =28 m
D= 14"

Primer Piso
Q 8 gpm
L 22 m
D 3/
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H'F = 7 %
HF = 0,19 m
H'F = 52 %
HF = 0,93 m
H'F = 23 %
HF = 0,64m
H'F = 3.8 %
HF = 1.09 m
H'F = 4.2 %
HF = 0.84 m
H'F = 33 %
HF = 0,93 m
H'F 22 %
HP 0.62 m
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Grupo 6 C=6

Tarcer Piso

Q = 26 gpm HIF = 7.5 %
L +# 18 nm

D=1" HF = 1.35 m

Segundo Piso

Q = 2.11 gpm H'F = 4,6 %
L=2.8m

D = 3/4" HF = 1.32 m
Primer Piso

Q = 2.11 gpm H'F = 4.6 %
L =28 n

D = 3/4" HF = 1.28 m
Grupo 7 C-7

Tercer Piso

Q = 23 gpm H'F = 5,3 %
L = 18 m

D=1" HF = 0,95 m

Segundo Piso

Q = 20 gpm H'P = 4.2%
L =28 nm
D=1" HF=1.18m

Primer Piso

Q = 12 gpm H'F = 5.5 %
L =28 nm
D = 3/4" HF = 1.56 m
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CALENTADORES Y BOMBA DE RECIRCULACION

Como se hé cdicho anteriormente se instalard una central de
agua caliente para que de allf por un sistema de recirculaciédn com
puesta de calentadores con su respectiva bomba, se alimenten a todos
los servicios.

Los calentadores que se han escogido son de eje horizontal
marca Recoj; en su interior tienen tubos de coren en forma de "gr,
distribuidos paralelamente al eje por los que circula vapor; el agua
fria es calentada cuando se pone en contacto con estos tubos.
Céleulo del Calentador.- Como tenemos 256 gpm como la méxima deman-

da de agua caliente que equivale a 15360 gph, de acuerdo al catdlo-

go de la Reco, escogimos 3 tanques de calentamiento de 7500 gph
(V9620- tabla N@ 4), de esta manera conseguimos el rendimiento nece
sario para que trabajando simulténeamente dos de ellos abastezcan
al hospital; necesariamente el tercero quedard como de reserva.

La superficie de calentamiento seréd: de acuerdo a tabla N2
2"'f279o

U
-3
w0

A

N

O

C

o)

BOMBAS DE RECIRCULACION

Al igual que lostanques de calentamiento escopgeremos también
las bombas marca Reco; las ubicaremos junto a los calentadores y en
ntdmeroc de dos.

Como se ha disefiado vinicamente para hacer recircular el
agua caliente, mas no para dar presidn a la red, se ha tomado de a-

cuerdo a la préctica un gasto de Q/5 6 sea 51 gpm.
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Con el gasto 255 gpm ¥y con los didmetros gue ya los te-
nemos de las redes, conseguiremos nuestra pérdida de carga para la
bomba.

C4lculo de la pérdida de carga

Ramal L Q D Q/5 HI'F HF
De Casa de Fuerzsa
a Lavanderfa 40m } 2501} 4" 50 0,34 O.15m
Lavanderia hasta 35 226 3n 45.2 1.15 0.51
el ducto
Alimentador de
los blocks 15 190 an 28 0.79 0.30
Hasta A-~1 15 100 2V2" 20 0,61 0,12
A-1 y  A-2 15 79 22l 15.8 0,40 0.63 o
Aoy A-3 10 Va2 1 42w e, | 0.95 0.79
i3y A4 s |z1 | 1y2v| 6.2 | 0.58 0.36
Caballaje de la bomba: Q = 256 gpm

HD = 2.86 + 21 = 23.86 m

E = 0.8
gp 22286 X 3.3 X 3.l 4 4 gpo 1.5HP

0.8 x 3960
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AITSLAMIENTO

Con el objeto de proteger la tuberia, es decir, para evitar

cualquier persona se queme al tocar las tuberias, se ha coloca

do el aislamiento en las redes de agua caliente; en las instalacio-

nes
que
que

mas

empotradas, el aislamiento evita que se salgen las maySlicas

se encuentran aledasias a esta tuberia, MAs importante adn es

conservan la temperatura al transportar el agua hasta su punto

alejado, con lo que se consigue un confort en la instalacién. A

demds, la eficiencia del aislamiento redunda en una economia de com

bustible debido al menor consumo de vapor para el momento de la re-

¢irculacidn,

de asbesto y los constituidos por luna de vidrio.

Los aislamientos usados actualmente son el de magnesio, el
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Después de observar las variaciones de los coeficientes de
los aislamientos antes dichos respecto a las diferentes temperatu~
ras, fdcil es darse cuenta que el de lana de vidrio estd en relasif
1 a 3 con respecto al de magnesio que es su més cercano rival, moti
vo por ei cual lo escogeremos para las instalaciones empotradas .

Dados los precios actuales no hay mucha diferencia de ellos
entre ambos aislantes, pero si consideramos que en obra se desperdi
cia un 10% aproximademente del aislamiento de magnesio, el d= fibra
de vidrio resulta més econémico. Algo m&s, si consideramos el tiem-
po que se demora un obrerc al hacer el mismo trabajo con ambos ais-
lantes, vemos gue cuanto més pequefio es el trabajo mAs beneficioso
es para la lana de vidrio debido a que la magnesia hay que preparar
la en polvo diluido en agua, cosa que guita mucho tiempo. Ademés,
el cuidado gque sc¢ tiene para que agarre en el tubo asi como el tiem
PO que demora en su secado constituyen una serie de problemas que
con el otro material se evita en las Instalaciones Empctradas,

En nuestro disefio tenemos gue las puntas més distantes se
encuentran a 220 m de los calentadores, si consideramos como veloci
dad promedio del agua en esas tuberfas de 2 m/seg tendrfamos que se
demora 110 segundos en hacer ese recorrido-~aproximadamente 2 minu-

tos ﬁ?%y de hora. Se obtiene aplicando la siguiente férmula:

Q = —2E<-:(T-t) S h
Cl1 = calorias gue se pierden

X . goueficiente de conductibilidad térmica del material =

0.15 para el asbesnto



(6]

it
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espesor del mencionado material = 0,025
temperatura interna 70°C
temperatura del ambiente 159C promedio

superficie exterior del tubo en m° (tomando tubo de 3/4" come

prrmedio se tiene 200 m = 16 m2).
tiempo en horas = ~l—h
30
—Lelo ( 70 =15 ) 16 x _1_ = 165 cal/horas< > 6 grados

0.025 30
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SISTEMA CONTRA INCENDIOS

Para apagar los incendios en el Hospital se ha previsto de
un sisteme contra incendio que actida por:
a) agua
b) extinguidores

El primero trabaja a partir de la reserva que se ha consi-
derado en el tanque elevado; de éste, mediante una montante de 2¥2"
para que se pueda sacar de allf mediante el eguipe Je los bomberos,
una manguera que alimentard & cualquier otra vdlvula siamesa del
hospital.

Solamente en el block de Morgue se ha colocado una vdlvula
siamesa especial para que trabaje exclusivamente en ese block debi-
do a su ubicacién tan diffcil de liegar a 81 por el sistema central,

El sistema cuenta con dos védlvulas check ubicadas en el
btlock central.

Los extinguidores se ubicarén uno en cada block.

La tuberfa de fierro galvanizado es la recomendada para es
te sistema y la parte que va enterrada serd protegida con yute al-
gquitranado,

Equipo v accesorios

A) Tres conexiones siamesas tipo pared de dos bocas de entrada de
2 Y2r, Las bocas con tapa y cadana cromadas de acuerdo al utili

zado por las "Compafifas de Bomberos".
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Reducciones de 4 x 2 Yor,
VAlvulas check y de compuerta de 2 2" de bronce.
Gabinetes de acero para empotrar con puerta de panel de vidrio
y llave.

El espesor de la plancha es del gauge N2 18 tipo C-915 del
catélogo 60 "EL Khact",
Vdlvulas tipo angular de 1 ¥2"4, baquillas de 1 ¥2" vara produ-

cir chorro tipo niebla,

Extinguidores pare incendios de clase C de didéxico de carbono

con capacidad para 20 lbs,
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SISTEMA DE RIEGO DE JARDINES

Este consiste en sacar el agua de la primera cisterna de
almacenamiento, donde llega el liquido directamente de los pozos ¥
mediante su carga estdtica se pondrd presidn a la red. La red esté
constituida por un anillo de tuberfa pléstico de 2"g desde donde
saldrdn tuberfas de 1"4 para abastecer los diferentes grifos gque se

encuentran distribuidos de tal forma para gue llegue el «gua con fa

cilidad a cualquier sitio con mangueras de 50 m,
Para el calculo se ha considerado que funcionen cuatro gri
fos simulténeamente a razén de 15 gpm cada uno, lo gque da un gasto

de 60 gpm.

Del plano tenemos que el punto més desfavorable de la red

es a 190 mo

Luego:
Q = 60 gpm = 3,07 lit/seg. H'F = 28 n/Km.
L 60 m HF = 2,24 m.
D= 2"

El agua para el riego no tiene tratamiento y se ha considg
rado tuberfa pléstica con accesorios de fierro galvanizado en todo
su recorrido, Para proteger a los accesorios de las sales del suelo
se les forrard con yute alquitranado.

La tuberia pléstica ir4 enterrada a 0.60 m,de profundidad,

Los niples para los grifos serdn de fierro galvanizado,
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ESPECIFICACIONES TECNICAS DE INSTALACIONES SANITARIAS PARA

2)

HOSPITAL REGIONAL

W G g s

Instalaciones_comprendidas

a)

b)

c)

Instalaciones de agua fria y caliente, desde los pozos, equi
po de bombeo, cisterna y tanque elevado, hasta cada uno de
los aparatos y equipos con conexiln de agua incluyendo vél-
vulas, cajas y accesorios,

Instalaciones de desaglie y ventilacién: de cada uno de los
aparatos y equipos hasta la conexifn de la red pidblica.

Sistema contra incendios completn.

Tuberia v accesorios para las instalaciones de agua fria

a)

Todas las tuber{as interiores para los diferentes sistemas,
donde hay agua fris, seridn de fierro galvanizado normal, con
uniones wroscadas y para una precibdn de 125 libras. Los acce-
sorios y conexiones serén de fierro galvanizado y roscadas.
Fuera del edificio se colocard tuberia de fierro galvanizado
solamente 2 indicacién expresa del plano, la que serd prote-
gide con forros de yute alquitranado.

Las redes exteriores al edificio serdn en su totalidad de ma
terial pléstico (tetracloruro polivinilico) roscadas; los ac
cesorios serdn de fierro galvanizado y protegidos con yute.

Toda la instalscién serd enterrada a 60 cms. de profundidad.

3) Tuberfas y accesorios para agua caliente.~ Las tuberfas en su

totalidad serdn de cobre tipo L con uniones soldables, las tu-



4)

5)

6)
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berfas exteriores también serdn de cdbre pero de tipo K. las co
nexiones y accesorios serédn de cobre para soldar.

Todas las galidas de aparatos y equipos en la instalacidén de a-—
gua caliente, terminarén en un adaptador soldable.

Las uniones a las vdlvulas se harén con adaptador soldable con
rosca exterior.

VAlvulas.- Las vélvulas de compuertas, cheks, etc., nasta dos
pulgadas de didmestro serfn de bronce c¢on uniones roscadas,
al lado de cada védlvula se colocari una unién universal.

Toda vAlvula instalada en el piso 0 en la pared serd z2lojada en
una caja de albafiileria con su respectiva tapa con bisagras.

Tuberfas y accesorios para 1a instalacifn ce desagiies y ventila

cidn.~ Estas serdn en su totalidad de fierro fundido de media
presidn con uniones de espiga y campana. Las uniones serdn occun
estopa alquftranada y calafateada con plomo cuando esté en el
interior del edificio. Las tuberiac pars las redes exteriores
serén de concreto normalizado con uniones de espiga y campana

para fijarse con estopa alquitranada y mortero: cemento, y arena

en proporcidn 1:1.

Cajas de Registro; .- Se ubicardn en los lugares indicados en

los planos, Las cajas serdn de albafiileria con tapa y marco de
fierro fundido,., las cajas hasta 0,80 m, de profundidad y tube-
rias hasta 6" serdn de 12 x 24 pulgadas; hasta 1.20 de profundi
dad y 6" serédn de 24 x 24 pulgadas y las demds 1.20 y tuberfas

de 8 pulgadas serén buzones,



7)

9)

10)
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Los buzones serén de: maPco y tapa de fierro fundido de 125 lbs,
de 60 cms., de didmetro. El conereto gserd cemento, arena y pile-~
dra en mezcla 1:3:5, El espesor de las paredes 15 cms. El espe~
sor del svlado, 20 cms. La canaleta del solado tendré pendiente
para evitar almacenamientos de agua. Lz loza del tube llevars
fierro de Yonr espaciados cada 15 cms. en dos direcciones perpen
diculares entre si,

Los registros serén de bronce y se colocardn en las cabezas de
los tubos o0 en conexiones con tapa roscada al ras del piso aca
bado.

Tapongg provisionales.- Se colocardn tapones de fierro galvani-

zado para las salidas de agua fria y caliente ¥y troncos cénicos
de nadera o de diablo pare las tuberfas de desaglie; éstos se insta-
lardn terminado el trabajo y deben durar hasta la instalacién
del aparato.

Terminales de Ventilacidbn.- Todos 1los tubos de ventilacidn lle-

verfn en sn extremo libre sombreros de Eternit de tal forma gue
no permite la entrada de materias extrafias. Los terminales que

salgan a la azotea se prolongarén 50 cms. a nivel de é&sta.

Tuberias de desaglie.- Todas las tuberfas de desagiie interiocr

son de fierro fundido y las del exterior de concreto normaliza-
do, Las primeras llevarén 1% de pendiente y las segundas de

acuerdo al plane.

Redes de Ventilacidn.~ Serén en su tetalidad de fierro fundido,

en las uniones se usaré estopa alquitranada y plomo.
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11) Pendiente de las tuberias horizontales de ventilacién,.- Estas

tendrdn una pendiente promedio de 4%,

12) Pases de tuberias.- Las tuberiac y pases de agua y desagile y

los marcos, tapas y cajas en las cisternas de agua y tanques
elevados, se colocarin antes de ser vaciadas de concreto, Los
tubos de pases en las cisternas y tanques tendrdn un anillo sol
dado del doble del didmetro del tubo en plancha de fierro de
VB" de espesor en el sector que queda en concreto para impermea
bilizar y fijar el pase,

Las camisetas para pases de tuberias en las vaciadas de concre-
to o en los muros, serén de tuberia Eternit para desagie como
sigue:

Para tubo hasta 1" camiseta de 2'"§

" " de 1Y2" a 2" camiseta de 3"4

y v olan g 3 1w

" ' husta 4" " " gug

Asi mismo, en las vigas que son cruzadas por tuberias de 4"4 de
fo. fdo.se colocardn camisetas de fierro negro de Y32" de espe-
sor y 4 Yovg.

13) Aislamiento.- Todas las tuberias de agua caliente serdn aisla-

das con Fiber-Glass de 1" de espesor y 3/4" comprimido asegura-

do con pita.

14) Colgadores y soportes.- Tudas las tuberias cclgadas o las que van en
ductos, se instalarin en colgadores o con abrazaderas para ase-

gurar su posicibn,
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Las tuberfas que se instalen sobre la loza irdn sobre muretes
de albafiileria con sus respectivos accesorios de fierro.

Ejecucibn y Trazo.-~ La obra se Jdesarrollard siguiendo las nor-

mas de un buen trabajo; apenas se ejecute la instalacidn, pre-
vio chequen de los planos de Arquitectura y Distribucién de BE-
guipos, se procedrré a las pruebas correspondientes en presen-
cia del ingeniero inspector para ser recibidas por éste en mo-
mentos que la prueba quede a su satisfaccién. En caso contrario
se reparard y nuevamente se procederd a la prueha,

El trazadc se seguiréd estrictamente de acuerdo a los planos co=-
rrespondientes,

Reglamento,.,- Cualquier duda que se encuentre en la ejecnciébn

del trebajo y que no esté contenida 2»n los planos o especifica-

ciones, serd solucicnada de acuerdo al Reglamento de Construc-

cionee de la Municipalidad de Lima.

PRUEBAS.-~ Para las tuberias de agua fria y caliente se hard la si-

guiente prueba:s

Prueba de presidn con bomba de mano, debiendo soportar una presién

. 2
de 100 1ib/# durante 15 minutos sin presentar fugas.

Para probar las tuberias de desaglie se llenardn las tuberfas des-

pués de haber taponeado las salidas bajas. Estas deben permanecer

llenas sin presentar escapes durante 24 horas,

Las pruebas se pueden hacer parcialmente y al final se haré la prue

ba general.

Los

aparatos y equipos se probardn uno & uno debiendo observar un
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funcionamiento satisfactorio.

En las redes exteriores de desagilie las pruebas se hardn entre cajas
0 buzones, llenando completamente con agua la caja o buzdn aguas a-
rriba; en estas condiciones no deberd observarse filtraciones o exu
daciones notables durante 30 minutos, Se harin ademéds pruebas de ni
veles corriendo la nivelacidén cada 10 mts.

Desinfeccibn.~ Despuds de probadas las tuberfas de agua se lavarén
con agua limpia y se <esaguarén completamente,

La desinfeccidn se hard usando hipoclorito de sodio aplicando el hi
poclorito a razén de 50 ppm de cloro activo.

Después de 24 horas de haberse echado el esterilizesdor se probarén
en los extremos de la red por el cloro residual; se evacia €l agua
y luego se vuelve a efectuar el mismo proceso hasta encontrar 5 ppm
de cloro residual, En estas condiciones se lavantotalmente las tube

r{as con agua potable hasta que no guede trazas del agente quimico

usadc.
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LAVANDERTA

Dado el gran volumen de ropa por lavar diariamente que re=-
guiere un servicio especial, es decir, rdpido y con todas las re-~
glas sanitarias que el hospital necesita, es imprescindible que ten
ga un kquipo de méquinas propias para tal fin.

El equipo de lavanderia escogido cuenta con las siguientes
méquinas: lavadoras, secadoras, prensa giratoria, calandria, plan-
chas de mano y un tanque de almidén.

Las lavadoras, prensa, secadora y calandria funcionan con
vapor para el lavado en si, pero la parte mecédnica la desarrollan
por accibn de la corriente eléctrica.

Se ha escogido de esa manera debido a :

1) La existencia de calderas gue proporciocnan varpor en forma cons-
tante.

2) Lla accién bactericida del vapor freate & los microbios gue tren-
las ropas.

3) Lo que se gastaris en vapor resulta més econdémico que cualquier
otro sistema,

4) Rapidez y eficiencia del servicio.

CALCULO DE LA LAVADORA

Se considera una carga completa por hora por lavadora y 3.5 galones
de agua por libra de ropa. Para el hospital tipo Regional se ha ob-
tenido 7 1lbs, de ropa por caja como promedio., La labor diaris dura

7 horas.
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La cantidad de ropa por laver es de 7 x 200 = 1400 1b/dia
1400 x 7 = 9,800 1b/semana
S1i consideramos que s86lo se trabajan seis dfas & la seman=a

se tiene 6 x T = 42 horas de trabajo por semana.

—~2%§9w~ == 930 1b/hora

Luego se necesitan dos lavadoras de 150 lbs.

Estas lavadoras funcionan con agua blanda, agua caliente, vapor de
10 1ib/#2 y corriente trifasica. Su desaglie llega a canalete.

El consumo de aguz seré 3,5 x 7 x 230 = 56,35 galones =~ 22V2m3/diaa

Centrifuga

Toda la ropa lavada va a la centrifuga parez acelerar el
proceso de secado; ésta es de 6 cargas por hora.

Luego, la capacidad de la centrifuga serd:

**g%9“~ s 40 1lbs. Escogeremos de 50 1ib.

La centrifuge funcionz con vapor de 100 lb/#g, degagua en sumidero
y tiene corriente trifésica, su chimenea es de 6" para ls salida de
vapores,
Calandria

La calandria o secadora es un aparato que trabaja a razén
de dos cargas por hora y se considera que el 25% del volumen de ro-
pa lavada es llevada a la calandria.

El 25% de 230 = 60 lbs.,

Cada carga seria de 30 lbs,

Lo mis comdn es encontrar en el mercado una calandria para 50 1bs.
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. . . 2 . .
La calandria funciona con vapor de 100 1bs/#°, tiene chimenea de 4",
corriente trifédsica y desagiie a sumidero o a canalete.

Planchas de mano

Para esto se considera el 10% del volumen lavado lo que da
2% 1b/hora. Como es una méquina de f4eil uso y se encuentra en el
mercado, su nimero es variable de acuerdo a la habilidad de la per-

sona que con ella labvora.
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CALDEROS

Son las miquinas que producen el vapor de todo el sistema,
pues, su sistema es indispensable en este tipo de obras, porque
ellos representan eficiencia y economia respecto a cualquier otro
sistenma.

Los calderos diseflados trabajan con agua blanda, un retor-
no de condensado, una entrada para petréleo, una salida de vapor,
un escape del fogonazo y una tuberia de liwpio, una chimenea, asi
como un sistema completo de védlvulas.

Su funcionamiento es automdtico para 1o cual necesita co-

rriente trifédsica generalmente; sus sistemas de alarma mediante lu-
ces y pitos aseguran su funcionamiento pero ldégicamente requiere de
personal especializadoc para su mantenimiento.

Los aparatos que trabajan con vapor son:

2 lavadoras de 400 1bs,hora 800 1bs/hora
1 prensa 450 H 450 "
1 calandria 550 " 550 "
1 centrifugs 800 " 800 "
2 calentadores 900 " 1800 "
8 marmitas y equipo 350 n 2800 "
7 esterilizadoras de 350 " 2450 "
6 eaterilizadoras de 300 " 1800 "
1  esterilizadora central 850 " 850 "

12300 1bs/ hora
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Dada la forma simultdnea de cdmo trabajan los aparatos, se
le ha considerado 0,7 como factor, lo qus da 8710 1b/ hera.

El caballaje serd _8710 __
34.5 7

Luego consideramos 3 calderos de 120 BHP para que funcio-

250 BHP

nen dos simuliineamente y quede uno como reserva.,
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